

ELŐFIZETÉS:
 Égész évre .. 12 kor.
 Fél évre .. 6 kor.
 Negyed évre .. 3 kor.

*
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitólé sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás-fogadtatók
 el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Az új főispán.

Nem üres többé a bácsmezei főispáni szék. Mi volt az oka, hogy oly sokáig betöltetlenül állott, nem kutatjuk; a kinevezés ténye feleslegessé teszi, hogy azt megelőző dolgokkal foglalkozzunk.

Latinovits Pálnak Bácsmeze és Zombor főispánjává történt kinevezése mindenfelé igaz örömet és megnyugvást keltett, mert őt az egész megye és Zombor város közönsége teljesen alkalmasnak tartja erre a diszes és fontos állásra.

Neki nem kell megnyernie az embereket, mert amióta a közpályán működik, fáradhatlan készségével s határtalan szívességével annyi jó barátot és tisztelőt szerzett magának, hogy régóta méltán nevezik őt a megye legnépszerűbb emberének. Kevesen vannak e megyében, akik közvetve vagy közvetlenül ne lennének az ő kitűnő személyének lekötöztetve. Csak természetes, hogy egy ilyen általános szeretet egyént mindannyian szívesen látnak vezérüknél.

De nemcsak ritka jó modora és szeretetreméltósága a kulcsa nagy népszerűségének, hanem azon kitartó szorgalom és érdeklődés, melylyel megyénk minden közügyében résztvevett. S amely eszméért egyszer Latinovits Pál lelkesedett, amit ő a kezébe vett, az nem is maradt befejezéstelenül. Az utolsó évtized alatt nem volt Bácsmezeiben közhasznú mozgalom, amelynél ne az első között láttuk volna Latinovits Pált, helyes tehát, hogy az első között a legelső lett.

Nem akarunk hosszan időzni országgyűlési képviselői szereplésének méltatásánál. Nincs az országban ahhoz fogható szeretetteljes viszony, mint a minő létezett Latinovits Pál és választókerülete között, úgy, hogy az elmúlt választásnál a rigyicai választókerületben a különböző pártállásukat is egy táborba hozta Latinovits Pál személye iránti ritka erősségű ragaszkodás. Mint országgyűlési képviselő azok közé tartozott, a kik kötelességüknek tartják a parlamentben is dolgozni. Többször felszólalt s különösen gazdasági kérdésekre vonatkozó fejtegetései jogosult elismerésben részesültek. Kiváló tulajdonságai a delegációba is bejuttatták s itt is felszólalt, még pedig általános tetszés mellett.

Hogy miként fog helyt állni a közigazgatás szövevényes kérdéseinek eldöntésénél, arra előre meg lehet adni a feleletet. Bizonyára jól. Mert bár nem nőtt fel hivatalban, képességei nem a hivatalos szobában fejlődtek ki s így a közigazgatás formáságai dolgában talán lesznek eleinte nehézségei: nagy élettapasztalata s a közigazgatás nem formai részének, tehát a lényegnek teljes ismerete jogossá teszi a hitet, hogy alatta is mintaszerű rend s a közjó jelszava fog uralkodni.

Mindenki ismeri Latinovits Pál puritán gondolkodását, erkölceit s mély vallásosságát, — mind oly tulajdonságok, melyek csak emelik a vezető állásra való rátermettségét s biztosítékai egy komoly, higgadt, nemes kormányzati irányzatnak.

Azon politikai, igazgatási és társadalmi irányelveket, melyeket működésében követni fog, ki fogja bizonyára székfoglalójában fejteni. Lesz alkalmunk tehát ezekhez akkor hozzájárulni.

Most újlag őszinte örömlünknek adunk kifejezést kinevezetése alkalmából s készséggel jelentjük ki, hogy lelkes támogatói leszünk a közjóra irányzott működésének.

Borsódi és katymári

Latinovits Pál életrajza

A főispáni kérdés meg van oldva s öfelsége Latinovits Pál, országgyűlési képviselőt nevezte ki Bács-Bodrogh vármegye és Zombor szab. kir. város főispánjává.

Ez a hír általános közörömet keltett, mert e vármegye legnépszerűbb fiát ültette a királyi kegy a magas polcra.

Latinovits Pál méltó a kitüntetésre, oda való a megye élére! Ezt igazolja egész élete!

Borsódi és katymári Latinovits Pál született Borsódon 1856. évi október hó 9-én. Édes atyja néhai borsódi és katymári Latinovits Illés nagybirtokos volt, édes anyja néhai borsódi és katymári Latinovits Judit, néhai borsódi és katymári Latinovits Gedeon nagybirtokos leánya, egy rendkívül finom és jólelkű urnő.

A szülők a vármegyének legtekintélyesebb és legtisztelendőbb gentry-családjai közé tartoztak. Nagy műveltség, kiváló lelki finomság jellemezték őket, a mely szép erényekkel az általános köztisztelést méltán érdemelték ki. Latinovits Illés nemcsak a vármegyében, hanem annak határain túl az országban általában ismert és tisztelt bácskai nagybirtokos volt, a kinek magas intelligenciáját, nagy tudását és ritka tanultságát tisztelettel ismerte mindenki el. A tudományokért és az irodalomért rajongott s nagy előszeretettel művelte a lelkét, gyarapította az ismereteit. Fényes tanujele ennek az a hatalmas könyvtár, a mely a maga egészében ma is meg van a család birtokában, a katymári Latinovits-kastélyban. A könyvtár 12 ezernél több kötetet számlál s így ez a könyvtár vármegyénkben a magánkönyvtárak között határozottan az első helyen áll, de ugy a kötetek számánál, mint azok értékénél fogva a közkönyvtárak nagy részével is vetekedik.

A finom lelkű, nagy műveltségű és nemes idealizmussal gondolkozó szülők — mi sem természetesebb — nagy gondnal, meleg szülői szeretettel nevelték gyermekeiket. Házasságukból 5 gyermek született, három fiú és két leány. Legidősebb volt Eugénia, a ki mint gróf Auersperg Alfréd, jelenleg nyugalmazott tengerészkapitány felesége élete 24. évében meghalt. A második gyermek Ernő, a rigyicai kerület volt országgyűlési képviselője, a harmadik Pál, most kinevezett főispán, a negyedik Géza, a bácsalmási kerület népszerű, első ízben nagy többséggel, legutóbb pedig egyhangulag megválasztott képviselője, vármegyénk közéletének egyik legtekintélyesebb tagja, az ötödik Margit, a ki Horthy István huszárkapitánynak, az országzász híres urlovasnak és sportsmannak, a bécsi lovagló iskola kiváló képzettségű tanárának felesége.

Latinovits Pál a szellemi és lelki fejlődésnek első alapjait a szülőktől nyerte. Fejlődő gyermekkorát szülői körében, azok gondos szeme előtt élte át, részben Borsódon, részben Budán a várban, atyjának palotájában, részben pedig a svábhegyi nyaralójukban. Az elemi oktatásban is odahaza, szülői körében, nevelő utján részesült, atyjának jószágos és gondos felügyelete mellett. Ez a gondosság és a körültekintő ideális irányu nevelés a fiatal lélekben a nemes erények iránt erős hajlamot fakasztott. És ez a szülőktől nyert csira később terebélyes fává növekedett és megteremtője lett annak a sok szép lelki sajátosságának és szellemi erőnek, a melyek ma excellenssé teszik a vármegye és a város új főispánját. Ezzel a hajlammal felvértezve kezdette meg Latinovits Pál a középsikolai tanulmányait. A főgimnázium nyolc osztályát részben a budapesti kegyesrendi főgimnáziumban, részben pedig a bajai állami főgimnáziumban végezte el. Az érettségi vizsgálatot az utóbbi intézetben tette le 1874-ben, minden tantárgyból kitűnő eredménnyel. Tanulmányaiiban mindig szorgalmas, viselkedésben kedves

és finom modoru volt, úgy, hogy a tanárok és tanulóársak egyaránt szerették.

Az érettségi letévése után, 1874. évi október hó 1-én önkéntesnek vonult be az 5. számú gróf Radetzky-féle huszárezredbe. Tehetséges, jó katonának, finom, udvarias alantasnak és jó bajtársnak bizonyult. Az év végén a tisztvi vizsgát sikerrel letette, a mi után a 12. számú Haller-huszárezredhez (nádor-huszárok) tartalékos hadnaggyá lett kinevezve.

Ekként eleget tevén a védkötelezettségének, a bécsi tudomány egyetem jogi karára iratkozott be. Itt két évet hallgatott s azután a budapesti tudomány egyetem jogi karán folytatta ismereteinek gyarapítását, a hol két évi szorgalmas tanulás után, letévén közben a szükséges jogi vizsgálatokat, egyetemi végvizsgálatot nyert. Mint egyetemi hallgatót is jellemezték a korábbi szép tulajdonai, most már természetesen fokozottabb mértékben és teljes, határozott formában. Ekkor a csirák már meg voltak acélosodva s az ifjúból nemes jellemű, fenkölt gondolkozású és végtelen szívóságú férfiú lett. Az egyetemi életben a lelkes ifjuság szeretettel honorálta a felismert erényeket. A szeretet, a népszerűség nőttön nőtt s az ifjuság Latinovits Pálban csakhamar egyik vezérét tisztelte s nagy lelkesedéssel választotta meg a jogászszelegylet alelnökévé. Nagy kitüntetés és biztató jel a jövőre nézve mindig, ha az egyetemi ifjuság valakit ilyen tisztségre közörművel megválaszt. Az ifjuság választása nem esett méltatlanra s a kik akkor közörművel megválasztották, ma örömmel gondolhatnak vissza arra, hogy milyen jó emberismerők voltak, mennyire fel tudták ismerni Latinovits Pálban a bizalomra, szeretetre és tiszteletre méltó embert. Mert Latinovits Pál későbbi élete, minden tette, gondolata és egész pályája sokszorosán szankcionálta az ifjak lelkes szeretetét s ime most ezt igazolta a király kegye és a kormány bizalma is. Tehetségénél és jelleménél fogva vezető szerepe volt hivatva akkor is, társadalomban és politikában vezéralak maradt azóta s ime most is fényes állásban vezető szerepre hívta meg a király szava. Érdekes és megfigyelésre méltó Latinovits Pálnak az egyetemi életben történt megválasztása azért is, mivel éppen a jogászszelegyletben, tehát egy humanitáris terén kifejtendő működésre serkentette. Ritkaság, ha valakinek a szívéből ilyen bizonyítványt lehet kiállítani.

Az egyetemi tanulmányok befejezése után Latinovits Pál, atyja kívánságára átvette atyja ügyeinek és egyik pusztájának vezetését. Atyja nagy műveltsége és sokoldalú tudása mellett híres mintagazda volt. Mellette és bölcs utmutatásainak hatása alatt a nagy tehetségű ifju sokat és alaposan tanult s csakhamar belőle is mintagazda lett. Vármegyénknek ő ma is egyik legkiválóbb gazdája úgy elméletben, mint praxisban. Ezen ismereteit és tudását áldásosan érvényesítette a gazdasági egyesület körében, melynek ma is buzgó, fáradhatlan elnöke.

A közélet terére 1881-ben lépett, a mikor vármegyei virilista lett. Azóta szakadatlanul tagja a vármegyei törvényhatósági bizottságnak. A törvényhatósági bizottságba való belépése után a vármegye életében csakhamar fényes tehetségének és nemes jellemének megfelelő hangadó, jelentős szerepet játszott. A törvényhatósági bizottság megválasztotta az állandó választmány s más bizottságok tagjaivá. Gróf Széchenyi volt földművelésügyi miniszter pedig kinevezte a közigazgatási bizottság közgazdasági előadó-jává, a mely tiszttét immár 16 év óta viseli s az ezen minőségében készített jelentései mindig magukon viselték tehetségének, bő ismereteinek és helyes nemzetgazdasági politikájának bélyegét. Mint törvényhatósági bizottsági tag a közgyűlések s a bizott-

ságok tárgyalásainak szorgalmas osztályosa volt. Szavát és tekintélyét mindig latba vetette, ha a megye érdekét s a köznép javát kellett előmozdítani s minden hasznos és nemes célra vezető ügyben része volt. Nagy örömmel fogadta, ha a vármegye intézősége bármilyen közügynek elintézése vagy vezetése céljából a megye különböző részein való megjelenésre kérte fel. Azért ragadta meg örömmel ezeket az alkalmakat, mert ezzel egyrészt lelkes ambíciójának, nemes és önzetlen tettvágyának hódolt, másrészt pedig ez uton érthette el leginkább azon célját, hogy a megye minden részét, a lakosság minden rétegét és főleg a népet, annak életét és sok ügyét-baját megismerje. Az utjaiban éles megfigyelő volt s ma ismeri a megyét a szó legteljesebb értelmében véve. Ismeri azokat a bajokat is, a melyek orvoslására szorulnak s a melyek orvoslása bizonyára egyik főcélja lesz. A hol csak megfordult, kedves modorával egyszerre meghódította az embereket, az urat és a nép fiát egyaránt. E hódítást mindig mindenütt betetőzte a szívének jósága.

Mínél tovább haladt Latinovits Pál a közélet terén, annál jobban valószínűtlennek látszott: dolgozni, teremteni és jót cselekedni. Nagy tudásával és agilis munkakedvével hatalmas és vármegyénk közgazdasági életére nézve messze kiható működést fejtett ki a vármegyei gazdasági egyesületben. Ezen egyesületnek a közélet terére való lépésétől kezdve tagja s itt is csakhamar felismerték tehetségét és vezető szerepre való hívatóságát. Már 1885-ben megválasztották alelnöknek s 1898-ban egyhangú lelkesedéssel az elnöki székét ajánlották neki fel. Alatta az egyesület újra fellendülésnek indult. Az egyesület ugyanis a kedvezőtlen anyagi viszonyai miatt nem fejtethet ki már abban az időben kellő és elvárható működést. Latinovits Pál rendkívüli buzgalommal igyekezett a gyökeres bajon segíteni. Törekvése az volt, hogy a baj okozóját, a megye lakosságának közönyét megtörje s hogy a kormányt és a megyétől nagyobb segélyt eszközöljön ki az egyes fontos célok, tervek keresztülvitelére. Mindkét irányban óriási munkát végzett. Időt és fáradságot nem kimélt és a kifejtett páratlan munkálkodása így lassan-lassan célt ért. E lapoknak sokszor volt alkalmuk beszámolni a gazdasági egyesületnek az ő elnöksége alatt kifejtett fontos működéséről. Mindig az ő ügye kezében volt a vezérfonál, teremtő agya adta meg az irányt s buzgó utánjárása az anyagi eszközt. A gazdasági egyesület gazdáinknak lelkes támogatója, ellátja őket okszerű tanácsokkal s a ki csak gazdasági kérdésben fordul, támaszt lel benne. A szegedi mezőgazdasági kiállításon az egyesület által rendezett gyűjteményes kiállítással a mi vármegyénk is dicsőséget, fényes sikert és teljes elismerést aratott. A rendezés az ő kezdeményezésére és az ő bölcs vezetése alatt történt s ő teremtette meg buzgó utánjárással a kiállítás céljaira szükséges anyagi erőit is. A gazdasági előadásokat, a téli gazdasági tanfolyamokat is ő alatta honosította meg az egyesület s mindkét intézmény a kormány támogatásával ma a megye népének nagy hasznára van. Teljes lelkesedéssel karolta fel a tejjárási fontos kérdését, e tárgyban nem egy tanácskozást vezetett s a tejszövetkezetek megalapításában és felszaporodásában nem csekély része van. Nagy lelkesedéssel pendítette meg a gazdasági egyesületben egy mintagazdaság, továbbá egy kötött és homoki szőlőtelep létesítését. E terveket anyagi okok miatt még meg nem valósíthatta, de már eddig is annyit fáradt ez irányban, hogy a vármegye közönsége immár reményelheti, hogy ezek a szép és hasznos tervek megvalósulnak. De nemcsak az egyet vitális érdekeit viselte szívében, nemcsak a nagy horderejű dolgok keresztülvitelében fáradozott, hanem az egyet rendes menetben is folyton hathatós működést fejtett ki és fejt ki ma is. Figyelme kiterjedt minden olyan dologra, a melylyel az egyet működését, működésének különböző formájú megnyilatkozását (lőverseny, díjazások stb.) tökéletesíteni és nagyobb arányúvá tenni lehetett. Fáradozását ez irányban siker is koronázta. Szóval Latinovits Pál a gazdasági egyesület buzgó vezetőségének olyan vezére, a ki a fáradozását a siker kivívásával koronázza meg s a ki ekként az egyesület s a maga számára a vármegye őszinte hálóját érdemli ki.

Latinovits Pálak a közpálya terén való szereplésére nézve nevezetes momentum állott be az 1896-ik évben. Népszerűsége napról-napra nőtt. Minél jobban megismerte őt a vármegye közönsége, annál jobban tisztelte, becsülte mindenki. Ennek a tiszteltetnek, az emberi életben igazán ritkaságba menő közszereplésnek hatásaként a rigyicai kerület választó polgársága 1896-ban egyhangulag őt választotta meg szabadelvű párti programmal országgyűlési képviselővé s ezzel megnyitott előtte az újabb sikerek láncolata. Mint képviselő, csakhamar kivívta magának a képviselői körökben is a közbecsülést, tiszteltet és szeretetet. Nemcsak a pártfelei, hanem az ellenzéki

pártok tagjai is élénk rokonszenvvel viseltetnek személye iránt. A véderő-bizottságnak lett a tagja s ebben gyakran felszólalt és hazafias lelkesedéssel hangoztatta, hogy a hadsereg részére eszközölt szállításokban a gazdaközönség, a vállalatokban pedig a kisiparosok érdekeit nem szabad szem elől téveszteni. A képviselőház nyílt ülésén is többször mondott nagyszabású beszédet. Így 1898. február havában a földmívelésügyi tárca költségvetésénél szólalt fel. Beszédében alapos gazdasági tudományra valló szakértelemmel hazánk minden jelentős közgazdasági ágára kiterjeszkedett. A lótenyésztésről, szarvasmarhatenyésztésről és sertés-tenyésztésről részletesen szólván, áttért a szőlőtermelésre, majd a haltenyésztésre. Beszéde további folyamán a selyemtenyésztésről, a földműves iskolák és a kulturmérnökségek működéséről szólott.

A ritka szószóki hűvel előadott nagyszabású beszéd pártkülönbség nélkül általános tetszést aratott. A szószókat minden oldalról lelkesen üdvözlöttek.

1900. február hónapban pedig a belügyi tárca költségvetésének tárgyalásánál mondott nagy tetszességgel fogadott beszédet.

Ezen beszédében nagyon sok szép és üdvös dolgot pendített meg. Nagy hűvel szólott a közgazdasági tisztviselők helyzetének javításáról, a szegényügy és a közegészségügy rendezéséről, majd a vidéki színészetéről és a közbiztonsági állapotokról mondott általános helyesléssel fogadott észrevételeket.

Ez a beszéd is nagy hatást keltett. A gratuláció között első volt Széll Kálmán miniszterelnök; Holló Lajos ellenzéki létére meleg elismeréssel reflektált Latinovits beszédére. Purgli Sándor pedig magáévá tette a Latinovits Pál által a tisztviselők helyzetéről mondottakat.

Hogy milyen gyorsan lett Latinovits Pál a képviselőházban a köztiszteltet és közbecsülést tárgya, annak fényes bizonyítéka azon körülmény, hogy rövid négy évi képviselősködés után 1896-ban a delegáció tagjává választották meg. A tengerészeti albizottságba osztatott be. Tevékeny lelke ezen minőségben sem maradt meg a meddő szereplés terén. A tengerészeti albizottság 1900. évi május hó 12-én megtartott ülésében, a melyen jelen volt Goluhovszky közös külügyminiszter, Krieghammer közös hadügyminiszter, Spaun báró tengernagy, Széll Kálmán miniszterelnök, Szilágyi Dezso stb., nagyszabású és általános elismerést aratott beszédet mondott.

Bevezetésül a haditengerészetünk fejlődéséről nagy elismeréssel szólott. Majd reá tért beszédének tulajdonképeni tárgyára: az ország érdekeire a haditengerészet részére történő szállítások kérdésében. Kívánta, hogy megfelelő arányban lássák el magyar termékekkel a haditengerészetet. Másik panasz az volt, hogy a haditengerészet tisztikarában kevés a magyar ember. A magyar ifjakat nem szívesen fogadják és elnyomják. Ennek a bajnak orvoslását is kérte.

A sajtó a teljes elismerés hangján foglalkozott ezzel a beszéddel s különösen kiemelték azt az önérzetese, igaz magyar érzéstől áthatott hangot, a mely a beszédben Latinovits Pál egyenes, őszinte és igaz magyar lelkének tükröként végig vonult.

A képviselői szorgalmas és eredménydus működés mellett továbbra is a legtevékenyebb és immár a legtekintélyesebb munkása maradt a vármegyei közéletnek. A közvélemény és köztiszteltet vármegyénk közéletének hatalmas vezéralakjává avatta. Bölcs szavával, nemes tettvágyával és lelke ideálizmusával mindenütt vezér volt, a hol szépet alkotni, jót cselekedni és hasznosat teremteni volt a cél. A népszerűsége, ha még fokozódhatott, a legmagasabb, a legteljesebb fokot érte el. Ennek kifejezésekké a rigyicai kerület választói, a kik rajongó gyermeki szeretettel csüngnek nemes személyén, 1901-ben vármegyénkben még nem tapasztalt közlekedéssel választották meg újra egyhangulag képviselővé. Az ezen választás előtt megtartott beszámoló és programbeszéde valóságos diadalmenet volt. Soha a vármegyében így még nem ünnepeltek képviselőt.

Latinovits Pál a közélet terén kifejtett nagyszabású és minden idejét igénybe vevő működése mellett gondos családapa is. 1880-ban nősült meg, feleségül vevén Stiborszky Jankát, egy előkelő lengyel nemes család sarját. Házasságából három fiú és két leány született. A legidősebb Pál, a ki jelenleg egyéves önkéntes a II. számú vadászrezdben. Kereskedelmi akadémiát végzett s bevonulása előtt az első magyar hazai takarékpénztárnak volt a tisztviselője. Márius fia a mult évben tett érettségi Szegezen s jelenleg a mezőhegyesi állami ménésbirtokon gyakornok. József a pécsi honvéd hadapródiskola egyik legdécebb növendéke. Két leánya közül az idősebbik Ilona, a fiatalabb Margit. Az utóbbi a szegedi állami leányiskola növendéke.

Ime Latinovits Pál életének vázlatos adatai! Hiányosak az adatok, mert hiszen az ő közszerepléséről, kifejtett működéséről, tetteiről, nemes gondolkodásmódjáról és végtelenül jó szívről egész kötetet lehetne összeírni, a mi ez alkalommal nem lehet célunk. De főlölleges is, mert hisz mindenki ismeri őt, életét és egyéniségét. Könnyű hát az adatainkat kiegészíteni, hogy teljes legyen a kép.

Vázlatunkban többször hangsúlyoztuk, hogy Latinovits Pált mennyire szereti és tiszteli mindenki s hogy milyen páratlan a népszerűsége. Mivel érte ezt el? Latinovits Pál egész egyéniségét áthatja a tisztá, ideális, őszinte demokracizmus, párosulva tetterővel és végtelen szívjósággal. Ember és ember között különbséget nem tesz soha; csak embert ismer s leglyen az bármely rendű vagy rangú, egyformán kedves hozzá s a feszességtől ment őszinte, keresetlen, nyájas, igazán lebilincselő modora meghódít részére mindenkit. Egyenes lelkétől távol áll minden alakoskodás, őszinte mindenkihez, nyílt és férfias. Páratlan a vármegyében, sőt annak határain túl is a tettereje. Alkotni, cselekedni a nép, a haza, a megye, a társadalom érdekében s mindig szépet, hasznosat és jót tenni, ez a lelke vágya, minden gondolatának központja, életének valósággal ideálja. Demokratikus érzelmei és szívjósága mindenki részéről hozzáférhetővé teszik. Ur és a nép fia, nagy és kis ember, ha hozzá fordult, atyai szeretetet tapasztalt s ügyes-bajos dolga dülőre jutott. Temérdek azoknak a száma, a kiknek szívességet tett, a kiknek panaszát meghallgatva, az előadott bajon segített. És mindenkin, még a ki ismeretlenül fordult is hozzá, szívesen segített, mert mély vallásosságtól áthatott lelke a legszebb földi hivatásnak tartja: jót tenni és embertársainkon segíteni. És ennek a hivatásnak ő igazán a magaslatán áll.

A vármegye közönsége minden különbség nélkül áldva ejti ki a nevét. S ma, mikor törvényes vezérét is benne tiszteli, az Isten áldását kéri a működésére. Mert mindenki tudja, hogy ő a hazának, a megyének, a népek, a társadalomnak csak hasznára működik. Az Isten áldását kérjük hát csak, mert ha az meg van, úgy Latinovits Pál minden lépte nyomán virág fakad.

Vármegyei közgyűlés.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága több sürgős ügy letárgyalhatása céljából folyó hó 28-án délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott a vármegyei székház nagytermében.

Karácson Gyula vármegyei alispán kilenc órákor a tanácskozási teremben a jelenlévők éljenzése közt megjelenvén, elfoglalta elnöki székét és a napirend előtt a következő bejelentéseket tette:

Latinovits Pál üdvözlése.

Bejelentette, hogy őfelsége a király a vármegyénkben üresedésben levő főispáni állást, legfelsőbb elhatározásával betöltötte és ezen állásra borsódi és katymári Latinovits Pál országgyűlési képviselőt nevezte ki. A közgyűlés az alispán indítványára egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy Latinovits Pál főispánt kinevezetése alkalmából az üléseből táviratilag üdvözzön. Az üdvözlő távirat így szól:

Méltóságos borsódi és katymári Latinovits Pál főispán urnak Budapest. Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága mai rendkívüli közgyűlésében elhatározta, hogy a vármegye közönsége legkegyelmesebb elhatározásáról, melylyel méltóságodat a vármegye főispánjává kinevezte és egyetértelmű lelkesedéssel hozott határozatából méltóságodat igaz tisztelettel és őszinte bizalommal üdvözzön. Karácson, alispán.

Erzsébet főhercegnő üdvözlése.

Elnöklő alispán ezután bejelenti, hogy a „Budapesti Közlöny“ folyó évi október hó 15. napján megjelent száma közölte a király őfelségének legfelsőbb elhatározását, melylyel legmagasabb beleegyezését adta, hogy Erzsébet Mária főhercegnő, dicső emlékü Rudolf trónörökösünk szépséges leánya, Windischgrätz Ottó herceggel jegyet válthasson.

Az a meleg érdeklődés — úgy mond elnöklő alispán — a melylyel a magyar nemzet az uralkodóház minden tagjának öröme, bűja iránt viseltetik, kedves föladatot ró reánk akkor, midőn megdicsőült trónörökösünk leányának boldogságáról van szó.

Azt hiszem, hogy a t. törvényhatósági bizottság minden egyes tagjának érzelmeit tolmácsolom, midőn indítványozom, mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy ő cs. és kir. őfelsége Erzsébet főhercegnőt eljegyzése alkalmából szeretetének egész melegevel üdvözzön és megköteendő szent frigyébe tartós boldogságot kíván és ezen jó kívánságok tolmácsolására a miniszterelnököt felterjesztés útján kéri fel.

A közgyűlés az alispán indítványát lelkes éljenzéssel egyhangulag határozattá emelte.

Császka György üdvözlése.

Erre Karácson Gyula elnöklő alispán Császka György, Kalocsa nagyvenű érsekeknek, az érseki székre történt fölemelésének tizedik évfordulójáról emlékezett meg lelkes szép beszédében. Ecséltette áldásos működését, melyet édes hazánk, az emberiség javára, a trón dicsőségére fényes apostoli pályáján szakadatlanul kifejtett és a mely érdemek az egész ország előtt ismeretesek és azokat a nagyrabecstűlést és szeretet igaz érzelmei kísérik. Indítványozza, hogy a vármegye törvényhatósága az áldott lelkű főpásztor érseki működésének ezen nevezetes évfordulóját alkalmából mély tisztelettel és igaz szeretettel táviratilag üdvözzön. Az indítványt a közgyűlés lelkes éljenzésköz közt magáévá tette és Császka

Melléklet

György érsekhez a nevezett:

„Nagyméltóságú urnak Budapest. Törvényhatósági bizottságának egybegyűlt tagjai Nagy György érseknek tisztelettel és főpásztor Karácson, alispán.“

Kegyeletes szövegrészlet Karácson Gyula elnöklő alispán Sándor Béla volt főispán — ugymond — szent megdöbbenést és mély

Hosszu időn át s és különböző allasai maradó nyomokat dalmi téren egyaránt adással teljesítette k után társadalmunkban becsült tagja volt. E és igaz bánata baráta

Ennek kapcsán és mely illetékes érdemes fiának elhunytján, ezt jegyzőkönyv családijához részvetés

Ezutan kezdett sorozatosan letargyul sorozatával Lenczky-vánok följegyzésével bizta meg.

A tárgysorozat rendele a tisztújítás gyában.

A miniszteri retetnek és a vármegye napjaul az 1901. évi és egyben mihez tartás sára hozza, hogy az utjan már alkalmazást elfoglalt allasokon az ezek folyó évi decembe szándékunknak irashtat való bejelentésére köte

gyenkül jelenleg alkalanak is és ezen állásra áltásra illetve áltásra az 1883. évi I. t. c. sz es irashtat foglalt páls folyó évi december hó 2 főpaujanul bemutatni törvényhatóság, a m katymári Latinovits Pál tisztviselőki tudomástul kézegek előljárasgati pedig ezen határozati körben való meghirdet

Szeben vármegye alkalmazottak fizetésre belttgyminiszterhez és intézett felirat pártolcs jesszése határozatot e

Pancsova város a és a szolgalmi pragna képviselőházhoz és a felirat támogatása tárg intézett vármegyénk.

Alispáni jelentés választások eredménye hatarnap kitűzése tudomásul vételeit, a cember hó 10. napja

Alispáni előterjes tárgyában. — Az 1900 rendes tagokul: Rohel tagokul: Mayer Janos kereskedelmi és ipar Wilbach Konrad, K Vilmos. Jegyző: Ledes Béla.

Alispáni előterjes eladására vonatkozó s zelese tárgyában. — tetelev a vármegye el

Alispáni előterjes törvényhatósági ut a közszeg által kivágott összeg tárgyában. — közszeg tulajdonaba h

A bács-szent tam és bács-szent-tamas tamási ágostai evang tárgyában hozott alisp 2000 korona segély a Sikoparia György

való részvevés folytat számla érvényesítés t — Az érvényesítés el

Zenta város képv Imre mértékitelesítő tárgyában s ez ellen t — A határozat jóvala

Dr. Ellinger J városának a reformu hozott határozata ellet Kovácsévits Ottó iskolaszéki tagok vala ellen. — A választas

Bosnyák Janos ségnek a tüzreudészeti tározata ellen. — A fö jóváhagyatott.

Alexits Milos és közszegnek a tanítói tározata ellen. — Illet ságnak adatott ki.

György érsekhez a következő üdvözlő stúrgönyt megküldt:

„Nagyméltóságú Császári György kalocsai érsek úrnak Budapesten. Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságának mai napon Zomborban közgyűlésre egybegyűlt tagjai Nagyméltóságodnak ersekérségének tiz éves évfordulóján mely tisztelettel és igaz szeretettel üdvözlök és főpásztori működésére Isten áldását kéri. Karácson, alispán.”

Sándor Béla emléke.

Kegeletes szavakkal emlékezett meg ezután Karácson Gyula elnöklő alispán a vármegye kitűnő fiának, Sándor Béla volt főispánnak elhunytáról. Váratlan halála — nyomond — szerte a vármegyében, sőt azon túl is megdöbbenést és mely, igaz részvétet keített.

Hosszu időn át szorgos munkása volt a közéletnek és különböző állásaiban kifejtett közhasznú tevékenysége maradandó nyomokat hagy maga után. A köz- és társadalmi téren egyaránt lelkiismeretességgel és teljes odaadással teljesítette kötelességeit. Halála ért hogy maga után társadalmunkban, melynek mindenki által nagyrabecsült tagja volt. Elmúlása érzékeny veszteség a közre és igaz bánata barátainak és tisztelőinek.

Ennek kapcsán az alispán indítványára a közgyűlés mely megilletődéssel kimondta, hogy vármegyének érdemes fiának elhunytá felett mely fájdalomt kinyilvánítja, ezt jegyzőkönyvében megörökíti és a megboldogult családjához részvétirátot intéz.

Ezután kezdetét vette a rendkívüli közgyűlés tárgysorozatok letárgyalása. Elnöklő alispán a jegyzőkönyv vezetésével Lánckor Antal tb. főjegyzőt, a szólni kívánók följegyzésével pedig Popovits Sebő tb. főjegyzőt bizta meg.

A tárgysorozat első pontja volt a helygymnázium rendezete a tisztújítás iránt teendő intézkedések tárgyában.

A vármegyei restauráció.

A miniszteri rendeletben foglaltak tudomásul vétetnek és a vármegye közönsége a tisztújító szék határozatát az 1901. évi december hó 21. napját tűzte ki és egyben megbízást adott az érdekelteknek tudomására hozza, hogy azok, kik vármegyénkél választás utján már alkalmazásban állanak s csupán a jelenben elfoglalt állásokon való alkalmaztatásra reflektálnak, ezek folyó évi december hó 14. napjáig egyedül ebbeli szándékuknak irambeli uton a vármegye főispánjánál való bejelentésére kötelezve, ellenben azok, kik vármegyénkél jelenleg alkalmazásban nem állnak, vagy ha állnak is és ezen állásuktól eltérő, avagy azonkívül más állásra illetve állásokra is óhajtanak pályázni, ezek csak az 1883. évi I. t. c. szabályainak megfelelőleg felszerelt és irambba foglalt pályázati kérelem levéltek ugyancsak folyó évi december hó 14. napjáig kötelesek a vármegye főispánjánál bemutatni. Ezen határozatról a vármegyei törvényhatóság, a m. kir. helygymnázium, borsódi és katymári Latinovits Pál főispán, a vármegyei összes tisztviselők tudomásulvetel és az összes kis- és nagyköz-égek előjárásai és Zenta város polgarmestere pedig ezen határozatba foglaltaknál minél szélesebb körben való meghirdetése végett értesítetnek.

Törvényhatósági átiratok.

Szeben vármegye közönségének átirata a vármegyei alkalmazottak fizetésrendezése érdekében a m. kir. helygymnáziumhoz és az országgyűlés képviselőházához intézett felirat pártolása iránt. — Hasonló felirat felterjesztése határozatott el.

Pancsova város átirata az állami tisztviselők fizetése és a szolgálati pragmatica tárgyában az országgyűlés képviselőházához és a m. kir. miniszterelnökhöz intézett felirat támogatása tárgyában. — E tárgyhöz már feliratot intézett vármegyénk.

Alispáni előterjesztések.

Alispáni jelentés a megejtett megyebizottsági tagválasztások eredménye, egy a szűkségelt pótválasztási határnap kitűzése tárgyában. — Az alispáni jelentés tudomásul vétetett, a pótválasztásra folyó évi december hó 10. napja kitűzetett.

Alispáni előterjesztés az ipartanács megalakítása tárgyában. — Az 1902. évi ipartanácsba beválasztottak: rendes tagokul: Roheim Károly, Willmann Máttyás, póttagokul: Mayer János és Kuisel Jakab. A szegedi kereskedelmi és iparkamara részéről, rendes tagok: Lelbach Konrad, Korény Béla, póttagok: Schneider Vilmos. Jegyző: Lederer Pál, helyettes jegyző: Sztrilich Béla.

Alispáni előterjesztés a zombori laktanya épületek eladására vonatkozó szerződés és a vételár mikénti kezelése tárgyában. — A szűkségelt intézkedések megtételével a vármegye alispánja megbízott.

Alispáni előterjesztés az óbecse—bács-szent-tamási törvényhatósági ut mentén volt és Bács-Szent Tamás község által kivágott és elarvezett fak után befolyt összeg tárgyában. — A befolyt vételár Bács-Szent Tamás község tulajdonába bocsáttatott.

Felebbesések.

A bács-szent-tamási ág. hit. evang. leányegyház és bács-szent-tamási község felebbesése a bács-szent-tamási ágostai evangélikus hitfelekezetek segélyezése tárgyában hozott alispáni határozat ellen. — 1898. évtől 2000 korona segély feutartott.

Sikopária György felebbesése a népgyűléseken való részvétel folytán felmerült költségekről szerkesztett számla érvényesítése tárgyában hozott határozat ellen. — Az érvényesítés elrendelgett.

Zenta város képviselőtestületének határozata Babócs Imre mértékhatóságok kártalanítási iránti kérvénye tárgyában s ez ellen nevezett által beadott felebbesés. — A határozat jóváhagyott, a felebbesés elutasított.

Dr. Ellinger Jenő és társai felebbesése Zenta városának a református egyház segélyezése tárgyában hozott határozata ellen. — 600 korona jóváhagyott.

Kovácsévits Ottó felebbesése Zenta városának az iskolaszéki tagok választása tárgyában hozott határozata ellen. — A választás megemissitett.

Bosnyák János és társai felebbesése Bezdán községnek a tűzrendészeti szabályrendeletet visszautasító határozata ellen. — A felebbesés elutasításával a határozat jóváhagyott.

Alexits Milos és társai felebbesése Petrovosszellő községnek a tanítói fiamtelmények tárgyában hozott határozata ellen. — Illetekességéből a közigazgatási bizottságnak adatott ki.

Trombitás Ferenc és társai felebbesése Ada községnek az előfogatosok bére tárgyában hozott határozata ellen. — A jóváhagyás megvonatott.

Juhász István felebbesése Óbecse községnek a kért kegydíj megtagadását kimondó határozata ellen. — Feloldatott, újabb határozat hozandó.

Mesáros Máttyás felebbesése az Apatin melletti telep község véleményező bizottságának az előfogatos fizetése tárgyában hozott határozata ellen. — A jóváhagyás megvonatott.

Arnold Karoly felebbesése B.-Keresztur községnek az építési bizottság megalakítását megtagadó határozata ellen. — Feloldatott.

Községi határozatok.

Óbecse község képviselőtestületének határozata Fetter János volt községi jegyző 77 kor. 50 filler tartozásának levonása tárgyában. — Bacs-Keresztur község képviselőtestületének határozata a községi adójának leírása tárgyában. — Jóváhagyott.

Bikity község képviselőtestületének határozata Auer Emil községi irnok egy évi szabadságidő engedélyezése tárgyában. — Bács Vaskut község képviselőtestületének határozata Omelka Jenő községi irnok egy évi szabadságidő engedélyezése tárgyában. — Tiz havi szabadságidő engedélyeztetett.

Ómorovica község képviselőtestületének határozata a községi közutak törzskönyvezése tárgyában. — Titel község képviselőtestületének határozata a vilovai utból vett terület után fizetendő vételár mikénti törlesztése tárgyában. — Új Palánka község képviselőtestületének határozata a községi kenderasztató tárgyában. — Begecs község képviselőtestületének határozata a halászi jognak gróf Cuottek-fele uradalomtól visszaperlése tárgyában. — Zenta város képviselőtestületének határozata az ökörsordas bérének kiutalványozása tárgyában. — Also Kovil község képviselőtestületének határozata vadászati jogbérlet után hátralékos összeg leírása tárgyában. — Ó-Kauzsa község határozata a homokterületek folytatóságos beszőlősitése tárgyában. — Katymar, Tatabáza, Jankovác, Melykut és Rem községek határozata a járási rendőrteljesítő állás szervezése tárgyában. — B.-Földvár határozata az előfogatosok herésföldje tárgyában. — Szeghegy határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában. — Nemes Militics határozata ingatlan vásárlása tárgyában. — Ó Verbasz szabályrendelete a kertész fizetése és teendői tárgyában. — Temerin határozata egy új mázsa beszerzése tárgyában. — Apatin határozata a díszörög segélyezése tárgyában. — Új-Palánka határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában. — Ó Becse határozata az óvodai helyiség bérlete tárgyában. — Ada határozata a Szamek Adolf elleni perben kötött egyezség tárgyában. — Kis Hegyes határozata a szegény iskolás gyermekek alapítványa tárgyában. — Bacs-Földvár község képviselőtestületének határozata Szekulits Lyubó törlesli engedélye tárgyában. — Ada község képviselőtestületének határozata Toth József törlesli engedélye tárgyában. — Titel község határozata Vizits Vienna törlesli engedélye tárgyában. — Mosorin község határozata Maletin Mita törlesli engedélye tárgyában. — Bacs-Kula község határozata Vidákov István törlesli engedélye tárgyában. — Bezdán község határozata Kanizsai Jozsef törlesli engedélye tárgyában. — Csurog község határozata Ivkov Daniel előlege tárgyában. — Gakova község határozata a telekkönyvi betét másolatok kiigazítása tárgyában. — Nemes-Militics község határozata a Szechenyi alapítvány tárgyában. — Mohol község határozata a Szabó Sándor tartozásának törlése tárgyában. — Tovarisoa község határozata ingatlan cserélése tárgyában. — Tiszakálmánfalva község határozata Dobosi Mihály és István segélyezése tárgyában. — Bacs-Almás község határozata a kataszteri becsles költségei tárgyában. — Mohol község határozata Nasztaszity Peter potadojának leírása tárgyában. — Mohol község határozata Nasztaszity István potadojának leírása tárgyában. — Torsza község határozata a gazdasági munkas és cseléd-segélypénzirtarba leendő belepése tárgyában. — Zenta város képviselőtestületének határozata az előfogatosok pótléka tárgyában. — Begecs község határozata a fogyasztási adókezelési járulék hovatfordítása tárgyában. — Mohol község határozata a megyei történelmi tarsulatba leendő belepése tárgyában. — Sándor község határozata a Balogh Lajos ügyvéd díjai tárgyában. — Csávoly község határozata az előfogatos szolgálat biztosítása tárgyában. — Nemet-Palánka község határozata hazhely eladása tárgyában. — Csurog község határozata Kajszin Zsiván és Sztójkov Novak tartozásának leírása tárgyában. — Zenta város képviselőtestületének határozata a gör. kel. szerb egyház község járdaköltségei tárgyában. — Bikity község határozata az acetylen világítás bevezetése tárgyában. — Bacs-Madaras község határozata a kataszteri térkép kiigazítása tárgyában. — Csurog község határozata a tűzoltó-egylet segélyezése tárgyában. — Temerin község szabályrendelete a nayidíjak tárgyában. — Ó Palánka község határozata a bikaintálló építése tárgyában. — Bacs-Madaras község képviselőtestületének határozata a kórháttorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Dautova község szabályrendelete a husvagási szemle teljesítéséért szedendő díjakról. — Ugyanannak szabályrendelete a marhalevelek kezelése és kiállításával megbízott díjazásáról. — Jóváhagyattak.

Zenta város képviselőtestületének határozata költségtetése egyes címén hitel átruházás iránt. — Pótköltségtetés betérjesztendő.

Szeghegy község képviselőtestületének határozata a járási szolgabírói hivatal részere beszerzett írógép költségeihez 80 koronával való hozzájárulás iránt. — Jóváhagyott.

Felső-Kovil község képviselőtestületének határozata 53 kor. 64 fill. behajthatlan követeléseinek leírása iránt. — Leiratott.

Pacsér község behajthatlan követeléseinek leírása. — Leiratott.

Kunbaja község behajthatlan követeléseinek leírása. — Újabb határozat hozandó.

Csonoplya község behajthatlan követeléseinek leírása. — Bacs-Keresztur község behajthatlan követeléseinek leírása. — Kulpin község behajthatlan követeléseinek leírása. — Jóváhagyattak.

Bácsnjfalva község behajthatlan követeléseinek leírása. — Újabb határozat hozandó.

Egyéb tárgyak.

Vármegyei közig. bizottság átirata Czrnanszky Maximnak tulfizetett örökség visszatérítése iránt indítandó per tárgyában. — A per megindításával a vármegyei ügyészeg megbízott.

Roheim Károly betérjeszti a f. hó 17-én megtartott közgyűlés határozatához képest megtartott rovincsolási jegyzőkönyveket. — A rovincsolási jegyzőkönyv tudomásul vétetett.

Az újvidéki főszolgabíró jelentése az ó-futtaki 1897. évi községi számadástól eredő tértimény befizetése iránt. — A fölmentvény kiadatott.

Kérvények.

Malonyai Béla szolgabíró kérvénye fegyelmi pénzbüntetéseinek részletekben való lefizetése tárgyában. — Elutasított.

Kopilovich István iparművészeti iskolai tanuló kérvénye segély iránt. — Mihályi János ajánló felszólalása után alispán úrnak kiadatott javaslatlétel végett.

Zsigmond János titeli közig. gyakornok kérvénye az újvidéki szolgabírói hivatalhoz történt ideiglenes kirendelése folytán költségterítési összeg megszavazása iránt. — Kiegészítésre kiadatott.

Sigmund Jánosnak az országos iparművészeti iskola növendékének kérvénye segély iránt. — Alap hiányában nem teljesíthető.

Számadási ügyek.

Sztanisics, Bács, Bukin, Gara, Glozván, Matheovics, Kunbaja, Ó Verbasz, Gakova, Wekerlefalva, Bodrog-Monostorszegh, Bacs Feketehegy, Rem, Bath Monostor, Bacs-Vaskut, Bacs Kula, Jarek, Baracska, Ó-Ker, Bacs-ujfaln, Bacs Novosszellő, Nemet Palánka, Bacs Cséb, Kupuszina, Új Futtak, Déronya, Obrovác, Bacs Topolya, Bacs Petrovác, Bajmok 1902. évi költségvetései. — Kulpin 1900. évi, Temerin 1899. évi közpénztári számadásai. — Zenta város, Bacs-Cséb, Bacs-Vaskut és Rácmilitics községek 1900. évi gyampénztári számadásai. — Gajdobra község képviselőtestületének határozata a Tovarisoa községet terhelő árvaépítési tartozásnak leírása tárgyában. — Bacs-Kula község képviselőtestületének határozata az ottani árvtari számadások átdolgozásaért megallapított 1050 korona költségnek kifizetése iránt. — Kis-Hegyes határozata a gazdasági iskola felállítására tárgyában. — Jóváhagyattak.

Jegyzőkönyv hitelesítés.

Ezzel a tárgysorozat kimerültvén, elnöklő alispán a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére határidőtlül a közgyűlés napjának délutáni 4 óráját tűzte ki és a hitelesítésre Varosy Károly, Szalay Karoly, Bertolino Sandor és id. Mihályi János bizottsági tagokat felkérven, a közgyűlést a bizottsági tagok lelkes éljenése között bezárta.

Színház.

Hétfőn, f. hó 25-én, másodsor adták Brioux híres, némelyek szerint inkább birherdt, drámáját: **A vörös talár**t, teljesen a régi szereposztással. Ez az előadás is megerősíti azt a már több ízben hangoztatott nézetünket, hogy oly kis színpadon, mint a miénk, jóformán a lehetetlenségek közé tartozik egy magasabb színvonalon álló és a darab tartalmát minden irányban érvényre juttató drámai előadás. Ennek több oka van; a főbbek közül felemlíthetjük a vidéki társulatoknál divó hianyos összeállítását a drámai személyzetnek, a színpadi kellekeknek: díszleteknek, jelmezeknek stb. elégtelenségét és a műsornak a közönség igényeibe mért óriási változatoságát, mely eleve kizárja azt, hogy a színész elegendő időt szakíthasson magának szerepeinek alapos betanulására és a szerző intencióinak megfelelő bű és részletes kidolgozására. Így aztán azt tapasztaljuk minduntalan, hogy egy-két főszereplő elfogadható játékán kívül legtöbbször nem kapunk egyetlenegy helyesen felfogott és megoldott mellekalakítást sem, a miénk természetesen az összejáték, illetve az egész előadás adja meg az arát. Ezen állásunk helyességét már nem egy dramának vagy vígjátéknak előadása bizonyítja, de talan egy sem annyira, mint a Brioux darabjé. A főszereplők, első sorban Baghy (Etcchepare), Markovits (Etccheparené), aztan Szalóky (Mondoublean), Katbri (Mouzon) és Kathriné (Mouzoné), ki mint vendég mutatkozott be igen előnyösen, mind jók, vagy legalább is tűhetők voltak, de a többiek, a környezet, a mellékszereplők, azok nem voltak seholsem.

Nagy baj ez, mert a drámai előadások silánysága lassanként elidegeníti a közönséget a komoly műfajról és fokozatosan az operette és a bohózatok lehasága felé tereli. Remeljük, hogy a színésznek a szinkertlétel felállításával tervezett és már foganatba vett rendezése ezt a visszasságot is meg fogja szüntetni.

—e.

A görög rabszolga. Egyike azoknak a zenés újdonságoknak, melyeknek gyari jegyük: „Johnes Sidney”. Mitha csak a Gesákat latnok új környezetben, más színhelyen. Megvan a darabban az enéklő család és szerelem indító Mímóza, csakhogy itt Aspasianak hívják, Vuucsi-nak a neve és karaktare Heliodorus búvész, a kínai-japan gesák helyett itt görög romai betairak szerepelnek, énekelnek és táncolnak. Csakhogy a görög rabszolga meséje még gyöngébb, mert finaleja teljesen indokolatlan. Ugyan ki hallotta volna már azt, hogy egy csalodott szerelmes léány el nem veszi az első kínálkozó uriembert, hanem szerelmi banatában még másoknak a szerencsét alapítja meg. Mar pedig itt Autonía, mivel a szobor szépségű és szobor szivű görög rabszolga, Diomed nem lehet az övé, nem veszi el Marcus Pomponiust, holott ez még Róma praefectusa is, hanem összeházasítja az ő imadottját, Diomedet Aspasiaival, raadásul meg Irist Archiással. Furcsa egy asszony-személy, de igaz, hogy a környezete még furcsább. A szerző szeretetreméltó burleszk modorban összevegyíti görögöt, rómat, Jupitert, Budhát és Zoroasztert, a Saturnaliakat meg a memphisit vak jósnót. Ezen csak nevetni lehet es ugy biszem a librettista célja nem is volt más. Aztán, hogy a batás teljes legyen, Kaubry, Marcus Pomponius római praefectus szerepét magasszaru sarga kardovaucsizmában játsza végig, azt pedig ugyancsak még a legtudományosabb classcapilologus se mondhatja, hogy a római praefectusok sárga csizmában jártak volna.

Mindent pótolja azonban a zene szín- és hang- gazdag pompája. Van benne szerelmi duett és a rab- szolga sorsot panaszló komor ária, szerelmi sóhajlás meg pompás tánczene. Minden páratlan technikával összerakva és a legkülönbözőbb hangszerekre el- osztva, melyek azonban mégis a legszabályosabb har- moniába olvadnak össze.

Az est sikere a mi kedves primadonnánk, Pálffy Ninának az érdeme. Végigjárta a legkülönfélébb szcé- nákat mindig a legjobb és legszebb alakításban. Mint jósnő, mint szerelmes hölgy, ki Diomedéért rajong, el- vesztésén eszméletlenül esik el, majd a legnehezebb dara- bokat enekli, versenyt trillázik a zenekar klarinetjével, elragadóan táncol és utólerhetetlen elevenességgel játszik. Aspasziája tökéletes alakítás. Nemkevesebb ügyesen ját- szott Bekefiné Iris szerepében, tánc kecses és kifejező, duettje Pálffy Ninával élvezetes és szép jelenet. Jambor Ilonka Antónia szerepében nem érezte magát egész otthonosan, de ebben maga a szerep is tett valamit, mert az is határozatlan, sem komolyan szerelmes, sem pajkosan játszó; énekeért azonban a szépszámu közön- ség elismeréssel adózott. A férfiszereplők közt, mint rendesen, Szalóky (Heliodorus bűvész) vált ki, kinek bubó mókái és élénk arc-kezelései a közönséget folytonos jókedvben tartották. Ladiszlav, a görög rab- szolga, újra pompás és szabatos énekeivel gyönyörköd- tetett, de újra csak szobor volt. (Hogy nem találkozik egy egy tehetséges művész, ki ebbe a szobor-emberbe egy kis elevenességet szuggerraljon!) Pechy klasszikus görög alak volt Archias szerepében és mindvégig szépen játszott.

Az est sikerén csak a rendezés banyagsága és a zenekar pontatlansága rontott keveset.

Váljunk el! Vigjáték pompás és mélyértelmű társadalmi kérdésekkel kapcsolatban és azok bő kifeje- tésével. Ezt csak a franciák kísérhetik meg, ezek közt is csak Sardou. Egy vigjáték keretében felőlteni a modern társadalmat legnehezebb kérdésért, a házasság és elvasal problémáját, ezt csak egy rutinizált színész- és köz- önség ismerő közelebbi közelebbi. És a nagy feladat kit- tünően sikerült. Mintha csak morálfilozófusaink komor hangját hallanók a Cyprienne kitérőseiben (I. felv.) és társadalmi bibáink örökös korholói De Prunelles chambre separee jelenetében és refrainjával, hogy a férjnek csak egy hibája van, hogy t. i. férj és a kedvesnek csak egy előnye, hogy kedves.

E mondás illusztrálására van felépítve az egész darab. Cyprienne (Markovits) nem szereti férjét (Baghy), mert férje, hanem az úr fejű Adhemar iránt lángol, mert ez kedvese. A férj most egy merész cselhez folya- modik. Mútan megszavazták a házasság felbontásának törvényét, beleegyeznek, sőt sürgeti maga is a választ. Cyprienne meg ekkor kezd szerelmes lenni belé, mikor valni kezdülnek. A tiltott gyümölcs édessegenek érzetével megy most már volt férjével egy chambre separeebe és meggyőződve Adhemar (Kathy) úr fejűségéről, szent a béke és boldog a házasság.

Az estét Markovits Margit kisasszony játéka töltötte be majdnem egészen és ez a játék valóban oly alakítás volt, mint a minőben vidéki színpadok nem igen bővelkednek. Ezt a nehéz szerepet annyi finom- sággal dolgozta ki a művésznő és oly páratlan ügyes- séggel játszta el, hogy csak méltán kiérdemelt elismerés volt az a zúgó taps, a melytől megjutalmazták. A leg- finomabb árnyékolással fejtette ki a darab minden egyes és legkisebb szépséget, előkelő discretióval siklott végig a pikánsabb helyeken, tetszeléssel az volt, a minék Sa-dou festeni akarta, századvégi, idegesen flrtelő, de becsületes francia hölgy. Kevesebb sikerült volt Baghy Des Prunelles-je, nem volt természetesen, sem előkelően finom, a szerep nehez passzusain egykedvű haraggal ment át, fokozását az egyes lelkiállapotoknak semmiké- pen sem mutatta be. Kathy (Adhemar) az egyszer elemében volt, ezt az együgyű szerepet annyi természetességgel játszotta el, hogy a nézőközönség nem kis részben le- szállott az udvarlók agóia. A többi szerep csak díszítés volt, Clairguac (Pechy) jó gallér, Szalóky az impertinens komoronyik (Valentin) minicaké. Deak Pierné fíto szobaleány volt, Fatyol Klari meg pompás toilett- jével szépen festett.

— 11 —

A Válgunk el szerda esti előadásáról vettük a következő sorokat: Nagy gyönyörűségünk volt szerda este a színházban Sardou és Natoc remek vigjátékának előadása alkalmával. Markovits Margit kisasszony Cyprienne szerepében gyönyörű momentumai voltak és egy igazi művésztelék nyilatkozott meg pompás alakításában. A hogy beszélt, a hogy járt-kelt, a hogy gesztusait hasz- nalta a természetesség, az igazság erejével hatott. Csupa ideg, szenvedélyesen szerető nő adott, beszédes arcjáté- kában meglevenedet a néző előtt mind az, mit Cyprienne szerepe szerint mondania kell Jatekának legszebb részlete volt az, mikor Des Prunelles-t (kit Baghy művé- szleg alakított) szenvedélyes érzenének újra rabjává akarja tenni. Egy egy tekintetével grandiozusan tikröz- tette vissza az izzó szenvedélyű asszonyt, a ki felett a szív igazi érzése, a fölébredő szerelem ualkodik. A köz- önség lelkes ovációval honorálta Markovits Margit mű- vészetét, zajos tapsokkal fejezte ki elismerését és ötször hivta a lampak elé.

A kerítés. Trischler Károly lapunk s. szerkesz- tőjének a „Kerítés” című paraszt vigjátéka jövő vasár- nap, december hó 8-án kerül színpadra a városi színházban. A szerep- k már ki vannak osztva, a főbb szereplők lesznek: Páli Nina, Deák Péter, Szalóky, Pechy. A próbák is már javában folynak.

Szalóky jutalomjátéka. Szalóky színtársu- latunk derek, künő képzettségű művésztárgyának ma este lesz a jutalomjátéka. Színpad kerül ez alkalommal „Pry Pal” című komikus angol vigjáték. Szalóky a kotyueles angol Pry Palt, a darab bő-ét fogja bemutatni. Ismerve Szalókynek finom művészi kvalitásait, a közön- ség egy igazán élvezetes, derült vigjátékot néz elebe. Szalóky minden egyes szerepében perfekt alakítást mutat be és így teljesen részölt közönségünk elis- merésére és bizsikk, hogy a közönség meg is fogja töltetni ma este a nézőteret, hogy a mai est Szalókynek ne csak művészi, hanem igazán jutalomjátéka is legyen.

H i r e k .

A király kézirata. A „Budapesti Köz- löny” folyó hó 26-án megjelent száma közli a következő királyi dekretumot:

A belügyminiszterium vezetésével megbi- zott magyar miniszterelnököm előterjesztésére **Latinovits Pál** országgyűlési képviselőt Bács- Bodrogh vármegye és Zombor szab. kir. város főispánjává kinevezem.

Kelt Bécsben, 1901. évi november 18-án.

Ferencz József s. k.

Széll Kálmán s. k.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök várme- gyékben a kunbajai kerületbe Horváth Bela községi irnokot, a plávnaiba Wessely Henrik községi irnokot, a wekerlefalvaiba pedig Mily György községi irnokot nevezte ki és őket a házassági anyakönyvvezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbizta.

Páspökszentelés. Az egyházmegyénekből kine- vezett Varosy Gyula székesfejvári püspököt Csaszka György kalocsai érsek fogja felszentelni. A felszentelés újév után lesz.

Latinovits Pál installációja. Latinovits Pál installációja tárgyában meg nem történt meg a vég- leges megállapodás. Hanke Imre polgaramester a ma esti vonattal a fővárosba utazik Latinovits Pál főispánhoz az installáció megtartási idejének megbeszéltéig. Annyit azonban közölhetünk, hogy az installáció jövő hó 10-ike előtt nem lesz meg.

A Szabad Lyeumi Egyesület vasárnap nem tart előadást, mert az előadások szokásos idejében, vasárnap délután, mint azt már múlt szombatban is említettük, Galambos Sándor a Gazdasági Egyesület meg- bizásából fog előadást tartani a tejszövetkezetekről. A Szabad Lyeumi Egyesület decemberi programja a jövő heten fog megjelenni s bizsikk, hogy az eddigi két kiütőben sikerült előadás mellő folytatását fogja e program tartalmazni.

Takarékpénztári közgyűlés. A zombori takarékpénztár december hó 22-én rendkívüli közgyűlést tart. Ezen közgyűlésen jelenü be id Heindlhofer Robert aligazgató Sándor Bela volt igazgató halálát. Ugyancsak ezen közgyűlésnek tárgya lesz az igazgatói fizetés meg- állapítása és az igazgatói állás betöltése.

A képviselőházból. A képviselőház tegnap- előtti tlesen grot Apponyi Albert a képviselőház elnöke bemutatja a házszabályok 171. § a alapján összeállított azon 80 képviselőnek névsorát, a kiből esetről esetre az összehozhatatlansági bizottságok sorsolás után lesznek alakítandók. Ezek között van Prukovits Jozsef kernyajai és Robonyi Gyula újvidéki képviselő.

A rigyciai választás. Latinovits Pálnak vár- megyei és Zombor városi főispánna történt kinevezése folytán kerültekbe, Rigycian, új választás lesz. A rigyciai kerület szabadelvű partja egyhangulag amellett van, hogy Plosz Sándor igazságügyminisztert nyerjék meg jelöltül. A kerület lelkes hangulatának hí kifejezője lesz az a küldöttség, a mely közelebből Rigyciaról Budapestre megy, hogy jelöltséget Plosz Sándor igazság- ügyminiszternek följajulja.

A Gazdasági Egyesület köszönete id. Szemző Istvannak. Említettük annak idején, hogy id. Szemző István nagybirtokos, vármegyénk nagytekint- telyű alakja, mennyi buzgósággal rendezte, a mult éve- kez hasonlóan, a gazdasági egyesület ez idei löversenyét. A gazdasági egyesület, de a város és a vármegye kö- zönsége is igaz halával adozik ezért neki. Id. Szemző István „Hölgyek díjára” eszközölt gyűjtésből fenn- maradt összeget — miut már közöltük — a zombori takarékpénztárba helyezte el. A könyvecskét Latinovits Pálnak, a gazdasági egyesület elnökének elküldötte. Latinovits Pál a gazdasági egyesület nevében köszönő- levelet intézett id. Szemző Istvánhoz, melyet, miután ezen levéllel fejezte ki az egyesület köszönetét a rendező bizottság többi tagjainak és a gyűjtő bizottságnak is, a gazdasági egyesület kérelmére szöszertint közlünk:

Nagyságos

Kamjonkai Szemző István urnak

Zombor.

Nagyságodnak intézett b. levelét a „Höl- gyek díja” fennmaradt 117 koronás takaréktári könyvé- vel együtt megkaptam. Eugejé meg nagyságod, hogy egyesületünk nevében a legőszintébb köszönetem nyil- vánításam azon kiváló buzgalom és munkásságért, a melyet egy nagyságod, mint a rendező bizottság a löverseny és lögtöverseny rendezése és létrejötte érde- kében kifejtett. Azon szép siker, melyet az idén is elért egyetlünk, csakis azon szakavatott vezetésnek és fár- dattal működésnek köszönhető, melyet a bizottság nagy- ságod elnöke alatt teljesített. Kérem az egyesület köszönetét a rendező bizottság tagjainak is tolmacsolni, valamint a gyűjtő bizottságnak is kerem azt átadni.

A száztizenhét koronás takarékpénztári könyvet nagyságod b. levele értelmében az egyesület pénztárába helyeztem el.

Fogadja nagyságod kiváló nagybecsűlésem kife- jezését, melylyel maradok tisztelt Latinovits Pál, gazd. egyt. elnök.

Zeneestély. A zombori zeneiskola növendékei- ből alakított fúvószenekar folyó hó december hó 1-én este 7/6 órakor a városba nagytermében zeneestélyt rendez. Műsor: 1. Komzak: Ludulo a Bajazzokból; 2. Mozart: A Figaró meuegyzője című opera nyitánya; 3. Waldtrufel: Örökre vagy soha, keringő; 4. Keler Bela: Rakoczy nyitány; Meyerber: Koronázási indulója (a Profeta című operából). A zeneestélyen díj fizetése nélkül megjelenhetik mindenki, a ki a növendékek ha- ladása iránt érdeklődik. Zombor, 1901. november hó 28-án. A zombori filharmonikusok társulatának igaz- gatósa.

Rorate coeli . . . Harang szava csendül meg a hajnali levegőben, az éj homálya még el sem oszlott s megindul az átatos hívek serege a templom felé, ahol lobogó gyertyalángok fénye mellett folyik az istenádo- zat, emlékére annak a csodálatos istenembernek, aki közel kétezer éve megváltotta az emberiséget. Száll, száll az emlékezet, mely kereszttel hatol a multak köden és élénkítik állítja minden idők legnagyobb alakját, akit félelemmel vegyes tisztelettel emlit mas vallasok nepe is, hiszen nem szült nála különbet anya. Jött, miut az üstökös, bozott magával új tanokat, amelyek fogékony szívekre találtak, hirdette az emberi törvényeket és meg- tanított a szeretetre. Oh, mert nagy szükség van arra még mai nap is. A gyűlölködés szelleme sokkal erősebb a földi hatalmaknál, adáz usak szállanak elő a multból, amelyeket testvér testvér ellen, nemzet saját vere ellen viv és ezeket csupán az a szelid, szeretetteljes tan tudta lektüdeni, melynek minden igéje csak béke, megbocsá- tás, kiegyenlítés az ellentéteknek. A hívek azért meg- kezdik most a zarándok-utat: kora hajnalban mennek a misére. Rorate coeli . . . bangzik szava az Isten szol- gájának és a harmatozó égi magasok megtermékenyítik a lelkeket a hit malasztjával, hiszen

Reg volt, hogy betelt az idők teljessége,

Angyalok hirdették embereknek: béke!

Az újvidéki főszoigabíró bucsuja. No- vember hó 23-án Michailovits Kornel országgyűlési kép- viselő, az újvidéki járás volt főszoigabírájának bucsúja tartatott meg. Az újvidéki járás községeinek tisztviselői volt főszoigabírájuk tiszteletére — ki 6 évi hivatali mű- ködése alatt a közönség szeretetét vivá ki — bucsu- estélyt tartottak Újvidéken. Szépen folyt le ez a tisztelet- nyilvánítás. Delután 5 órakor Mezey Imre h. főszoigab- bíró a községi tisztviselők kíséretében Michailovitsnál tiszteletet és Michailovitsot melegen üdvözölte. Tiszte- let után a „Fehér ökör” szállóban társas vacsora volt, mely őszinte beszélgetésben a reggeli órákig tartott. Az első felköszöntőt Mezey h. főszoigabíró Michailovitsra mondotta, ezenkívül még több pobár Michailovits ké- pviselő egészségére emeltek. Michailovits meleg szavak- kal bucsuzott el Mezeytől, az orvosoktól, jegyzőtől és járástól, melytől sok jó, sok szép emlék marad szívé- ben egész életen keresztül.

A német-palánkai állambirtok. Gromon Dezső honvéd-almi államtitkár vezetése alatt a napokban több mint öten tagból álló küldöttség tisztelettel Darányi Iguác földmivelésügyi miniszterrel a képviselőház egyik bizottsági termében, a német-palánkai állambirtok eddigi kezelesének továbbra való fenntartását kérve. 1500 kat. hold földje van itt az államnak, a melyet eddig a német- palánka ak feles gazdaságban bírtak. A község lakossága ugyszólva kizárólag ebből tartotta fenn magát. Most az a terv merült fel a földmivelési miniszteriumban, hogy ezt a földet a bukin palánkai állami csikótelep birtokához csatolják, a mi a német-palánkai földmivés népre reud- kívül érzékeny veszteség volna. Gromon Dezső állam- titkár, a ki mint a kerület képviselője, vezette a depu- tációt, megható szavakban esztelente a folyamodók sze- genységét, nyomorságát s azokat az igen igen súlyos következményeket, a melyek az eddigi állapot meg- változtatásával a községet sújtának. Jóravaló németajku polgárság lakja Német Palánkát, a mely azonban nem egyszer fényes tanujelét adta annak, hogy meunyre magyarnak érzi magát. Németül beszélnek, de szorgal- masan tanulnak magyarul és a község tekintélyes része meg is tanult már. A szegenység így is óriási teherrel nehezedik rajuk s ha egzisztenciájuk alapját most kasszá- ják, aligha tarthatják őket vissza a kivándorlástól, a melyre, főfőképen pedig az amerikai kivándorlásra már is erős propaganda érezhető közöttük. Keri tehat a minisztert, ne csatolja a másfelezer katasztrális holdat a csikótelephez, hanem hagyja meg továbbra is feles gazdaságban a német palánkaiak kezén. Darányi Iguác földmivelésügyi miniszter nagy előzékenységgel fogadta a deputációt. Ismeri a bácskai németajku népet, ismeri a német palánkaiak derek, hazafias gondolkodását, fár- dását nem ismerő szorgalmát, takarekosságát. A kérelem jó kézbe került, a mikor Gromonnak adtak, mert a Haz tagjai közül kevés van, a ki annyit törődik a partog- garaba vett ügyekkel, kerületének érdekeivel, bajjaival. Határozott ígéretet azonban nem tehet az iránt, hogy a kérelmet teljesítheti, mert az állam a gazdalkodásban egészen más szituációk között van, mint az egyes ember. Így például, ha az államnak föld kell, néha kétszer- haromszorosa árra tartják vele szemben. Azt azonban határozottan igérheti minden körülmény mellett, hogy az ügyet a legjobb akarattal fogja elbíralni és ha csak valamely alkalmas módot talál, keszséggel fogja a német- palánkaiak érdeket kielégíteni.

Városi bizottsági tag választások. A városi bizottsági tagok választása folyó hó december hó 7. napján fog megtartani. A választásokat vezető fog- ják: I. A belvárosban elnök: Taraczay Mór bizottsági tag és ennek helyettese: dr. Falcione Nándor bizottsági tag; a választás helye a városbába. II. A felsővárosban elnök: Veszelovszky Péter bizottsági tag és ennek helyettese: Bittermann Nándor bizottsági tag; a választás helye Wolpert Simon (Csibrák-féle) vendéglője. III. A Cservenkában elnök: dr. Krónits István bizottsági tag és ennek helyettese: dr. Alföldy Árpád bizottsági tag; a választás helye Konyovits Mladen (Ratár) vendéglője. IV. A Bánáthban elnök: dr. Zakó István bizottsági tag és ennek helyettese: Pekánovits András bizottsági tag; a választás helye a „Ket fekete lo”-hoz címzett ven- déglő. V. A Szelencében elnök: Dekker Pal városi ta- nácsnok és ennek helyettese: Latinovits Szaniszló városi tanácsnok; a választás helye a Matzitz fele vendéglő. Egyben köztudomásra adatik, miszerint a belvárosban 4 bizottsági tag 6 évre, a felsővárosban 5 tag 6 évre, a Cservenkában 5 tag 6 évre és 1 tag 3 évre, a Bánáthban 5 tag 6 évre és Szelencében 6 tag 6 évre fog választatni. Választói joggal bíruak mindazok, kik az 1901. évre érvényes választók névjegyzékében felvéve vannak. A törvényhatósági bizottság legutóbbi adót fizető tagjainak névjegyzéke tájékozas végett Gyurits György városi főjegyző hivatalos helyisegeben közzszemlere ki- tette van.

Esküvő. Potzta György német palánkai községi aljegyző folyó hó 24-én vasárnap délelőtt vezette oltar- hoz Baumann Aranka kisasszonyt, Baumann Nándor a zombori takarékpénztár főpenztárosának hájos leányát. Násznapok voltak a menyasszony részéről dr. Cserch Dezső kiskindai kir. ügyész, a vőlegény részéről Herczegh Gyula német-palánkai községi jegyző.

Kitüntetés.

Tanuja f. hó 21-én T. kálommal tüzetett fel által adományozott e tanácsterében díszet- tanuja legyen ez aktu főszoigabíró személye átadja a kitüntetésnek hogy Johler a meg e omlás alkalmával saját életet mentett ki a egészen öfelsége elé Johler e magas kitün- jelt mellére tüzte. Nag e kitüntetés éppen jár és kívánja, hogy meg maga dicsőségére és G. A. ev. lelkes intéz- metzeti, hogy ez oly e egy félszázadig kell sz folytatn juttot hozzá papok és tanítók tanu amennyiben a szentira mint önmagadat” mely is és szülőinek, kik hatják, hogy derék t e tette és kitüntetés — Miután a kitünteté megható ünnepele a ért véget.

Nyilvános kö- mekek felruháskor egyletnél a követke szab. kir. város és adományau kivül: J Joksmanyn Jozsefné, Gusztávné, Szilágyi Kálmánne, N. N., Sz Maly Teréz, Falcione 6-6 kor., Mihalyi J. kor., Fratricsevis nov Istvánné, Vertesi Káro Jánosné, Szlavy Eleme nosue 2 kor. Enyed Schlieszer Sandor 12 drb swal, Kaufmann- nemesleki ajándékozta

Esküvő Vidák telyes földbirtokos és Nemes-Militics község dott örök hűséget G Gubenyácz Jozsef bajt Bajmokon.

Műkedvelői e műkedvelői ft. Mihaly kodasnk jelölt, névü vember 24-én jötékön jövedelem a község zeszere fordítatik. — homlokán. És e mond egy bizonygatéttel ez az, hogy van Temertit van — mert van itt n szolgálatában álló e valaki kerdezi, kllönt ködök is. Jövére üli a tagas, állandó színpad tagjai, kiknek fáradoz a legszebb erkölcsi és által magyarisított. M vigjáték került színp Lehue Elme Bettyke és es biztos fellepésével Pogacsné Hermann volt, hogy férje elha leszesz . . . akkor is, gedve! Zsöter Ilonk „Vilma” volt; nem Hartmann János — a egymásutan feladta és Borisz” személyesítője Bálint) meglepő term repét. Pogacs Lajos athléta nem lett vola peti Pieni Felix adta urhölgy „Julis” szerep Kovats Antal pedig — ben — a legesekely rozzottabb alakítási tel éppenséggel nem könt gató, Body mint reu pedig a nagy ügyese szintén elismerést v

Ritka gyász- raját, Úveges Matya t mennyiben e hó 22- bárd Jozsef 9 napi hó 23-án éjjeli fel 1 óra Szomolányi Anna 5 na elhunyt. E megrondító a közel környeken sokan siettek nyomba részvétét kifejezni. A 59 évig éltek boldog fiut s 2 leányt — ha a dedunokak száma Ferencrendű aldozár nult ki, kik a meghó a melyen sujtott csaa a köztisztletben állt noly imponzusan nyilva kedjek nekik!

Művésztalál- szerkesztésében Műves meg minden művés esetre közli az Újvidé vészek eltrajzát és u verseny műsorát. Híre személyi és művészi t szak tudására vall ez szerkesztett újság, n egyszerűs mind műsorú litásu számban olva hó 3-án a Dunygersza

Kitüntetés. Lélekemelő szép ünnepélynek volt tanúja f. hó 21-én Torzsa község intelligenciája. Ez alkalommal tüzetelt fel Johler Lajos mellére az öfelsege által adományozott ezüst érdemkeresztet. A község háza tanácsstermében díszes közönség gyűlt egybe, hogy szemtanúja legyen ez aktusnak. Dr. Széchenyi Tamás kulai főszolgabíró személyesen megjelent, hogy a rendjelt átadja a kitüntetettnek. Remek beszédében kifejtette, hogy Johler a még emlékezetben levő bajai bázisszemelés alkalmával saját élete kockáztatásával 3 emberéletet mentett ki a romokból, mely önfeláldozó tette egészen öfelsege elé került, aki ezért méltónak találta Johler-t és magas kitüntetésben részesíteni, mire a rendjelt mellére tűzte. Nagy örömeinek adott kifejezést, hogy a kitüntetés éppen járása egyik derék emberének jutott és kívánja, hogy még sokáig viselhesse a keresztet a maga dicsőségére és mások példájára. — Ezután Famler G. A. ev. lelkész intézett hozzá szavakat. Figyelmezteti, hogy ez oly kitüntetés, melyért a hivatalnoknak egy félszázadig kell szolgálnia és ő emberbaráti szeretete folytán jutott hozzá. Megnyugvására szolgál, hogy a papok és tanítók tana nála nem esett miveletlen talajra, amennyiben a szentírás szavát: „Szeresd embertársadat, mint önmagadat“ mélyen elmébe vésvé, foganatosította is és szülőinek, kik nevelték, dicsőre vált és elmondhatják, hogy derék fiut nevelték. Kívánja végre, hogy e tette és kitüntetése sokaknak szolgáljon mintaképpül. — Miután a kitüntetett az „Elismervényt“ aláírta, a megható ünnepély a közönség lelkes éljenzése közt ért véget.

Nyilvános köszönet. A szegény iskolás gyermekek felruházására a zombori magyar jótékony nőegyletnél a következő adományok folytak be. Zombor szab. kir. város és a zombori takarékpénztár nagy adományai kívül: özv. Fernbach Bálintné 40 kor., Joksmann Józsefné, özv. Husvéth Istvánné, Falcione Gusztávné, Szilágyi Mórné, Kozma Lászlóné, Garam Kálmáné, N. N., Szalay Karolyné 10—10 kor., özv. Maly Teréz, Falcione Irén és Helén, Dalnay Béláné 6—6 kor., Mihályi Jánosné, Bertolino Sándorné 5—5 kor., Fratricsevits nővérek, Schwerer Jánosné, Molnár Istvánné, Vertesi Karolyné, Stritczeky Ferencné, Michels Jánosné, Szilágyi Elemérné 4—4 kor., özv. Ublyarik Jánosné 2 kor. Euyedy Eugenia egy tizfrankos aranyat Schlieszer Sándor 12 drb fejekendő, Goldfahn Sándor 6 drb swal, Kaufmann-cég 3 drb tükörszálkát. Fogadják a nemeslelkű ajándékozók az egylet halálját. A titkár.

Esküvő. Vidákovits Ferenc nemes-militicsi tekintélyes földbirtokos és nagykereskedő, Vidákovits János Nemes-Militics község birájának fia, folyó hó 23-án esküdtött örök hűséget Gubenyácz Mariska kisasszonynak, Gubenyácz József bajmoki földbirtokos szép leányának Bajmokon.

Műkedvelői előadás. „A temerini fiatalság műkedvelői ft. Mihálovits Endre ur iránt táplált ragaszkodásuk jeléül, névtünetpe közeledtével 1901. évi november 24-én jótékonycélú előadást tartanak. A tiszta jövedelem a község szegényeinek karácsonyi segélyezésére fordítatik. — Ez állott a szétküldött szinlapok homlokán. És e mondat bármint árul el: egy igazságot, egy bizovagságtételt és — nemes sziveket. Az igazság az, hogy van Temerinben műkedvelői kör. De nemcsak az — mert van itt még egy, az emberbaráti szeretet szolgálataiban álló egylet, de ez csak akkor van, ha valaki kérdezi, különben tényleg nincs — hanem működik is. Jövőre tli meg 10 éves fennállását. Van szép, tágas, állandó szinpadja; voltak és vannak lelkes, buzgó tagjai, kiknek fáradozását, mint eddig mindig, most is a legszebb erkölcsi és anyagi siker koronázta. A Heltay által magyarosított „Mozgó fényképek“ c. 3 felvonásos vigjáték került színpadra. A „régí gárda“ tagjai közül: Léhné Elme Bettyke urnó (Mariska) most is az ő könnyed és biztos fellépésével kitünően adta nehéz szerepét. Pogácsné Hermann Katica urnó (Róza) oly szép anyós volt, hogy férje elragadtatva kiáltott föl: ha ilyen leszesz... akkor is, akkor is meg leszesz veled elégedve! Zsóter Ilonka urihölgy kedves megjelenését „Vilma“ volt; nem esoda ha „Menszki Borisz“ — ifj. Hartmann János — a leendőjét megkivánt őt föltételeit egymásután feladta és végre beírta az elsővel. „Menszki Borisz“ személyesítője jeles komikus. Bódy Géza (Göncz Bálint) meglepő természetességgel alakította após szerepét. Pogács Lajosnál (Kaján Tóbiás) pedig kitünőbb atléta nem lett volna található. „Gombos“ rövid szerepét Pieni Félix adta. Az új szereplők: Weninger Gizike urihölgy „Julis“ szerepében aranyos kis szobacicus volt; Kováts Antal pedig — noha először lépett fel életében — a legcsekélyebb lámpaláz biányában a leghatározottabb alakítási tehetséget árulta el „Kapor Kálmán“ oppenséggel nem könnyű szerepében. Pogács mint igazgató, Bódy mint rendező — e minőségükben is, Léhl pedig a nagy ügyességű és bámulatos kintartású „sugó“ szintén elismerését vívták ki a közönségtől.

Ritka gyász eset. Plávna község érdemes biráját, Úveges Matyást és családját mely gyász érte, a mennyiben e hó 22-én éjjeli fél 11 órakor apósa, Eilbárd József 9 napi betegség után, reá 2 órára, vagyis 23-án éjjeli fél 1 órakor anyósa, Eilbárd Józsefné szül. Szomolányi Anna 5 napi betegség után az Urban Bácsban elhunyt. E megrendítő esemény nemcsak Bácsban, hanem a közel környéken mély megdöbbenést keltett s igen sokan siettek nyomban a mélyen sujtott családnak igazi részvétét kifejezni. A férfi 82 éves, a nő 79 éves volt. 59 évig éltek boldog házasságban, 5 gyermeket — 3 fiút s 2 leányt — hagytak hátra. Az unokák száma 17, a dédunokák száma 8. Az egyházi szertartást 4 szent Ferencrendű áldozár végezte. A tüzoltóság zenével vonult ki, kik a megboldogultakat vitték is. Vigasztalódják a mélyen sujtott család azon általános részvétellel, a mely a köztisztviselőknél állt megboldogultak temetése alkalmával oly imponánsan nyilvánult. Az örök világosság fényeskedjek nekik!

Művészvilág. Ujvidéken Schaffer Péter ügyes szerkesztésében Művészvilág címen alkalmi lap jelenik meg minden művészhangverseny előtt. A lap esetről-esetre közli az Ujvidéken hangversenyző hírneves művészek életrajzát és működését, valamint az illető hangverseny műsorát. Hírek rovataiban mindenféle közérdekű személyi és művészi híreket közöl. A szerkesztő kiváló szaktudására vall ezen élénken és alapos ismerettel szerkesztett újság, mely a hangversenyek alkalmával egyszersmind műsorul is szolgál. Legutóbbi csinos kiállítás számában olvassuk, hogy Sauer Emil december hó 3-án a Dungserszky-féle színházban hangversenyt ad.

Mi az élet? Egy párisi lapban valaki így hártározza meg, hogy mi az élet?

— Az élet: vasut; az évek: az állomások; a halál: a végállomás; az orvosok: a — fűtők.

Ügyvédi kamarai közgyűlés. A szabadkai ügyvédi kamara választmányának, mely áll: az elnökből, elnökhelyettesből, titkár, pénztárnok, ügyész, nyolc választmányi tag és négy póttagból, — a következő 3 évre leendő megválasztása az 1874. évi XXXIV. t. c. 23. §-a alapján a közgyűlés 1901. évi december hó 22. napjának d. e. 10 órájára az ügyvédi kamara hivatalos helyiségébe tüzetett ki. Az ügyvédi kamarának Szabadkán nem lakó tagjai az 1874. évi XXXIV. t. c. 23. §-ára figyelmeztetnek, mely szerint szavazó jegyüket saját pecsétjükkel zárt és kivülről névalírással ellátott borítékban beklüldhetik.

A logika. Egy szórakozott tudós, a ki nem találta a pápaszemét, a logikához fordult és mert nem tudja: ellopák-e a pápaszemét vagy elvesztette, a következőképen okoskodik: Ki lop? A tolvaj lop. Ha a tolvaj pápaszemet lop, akkor vagy rövidlátó, vagy nem. Ha rövidlátó, akkor vagy van neki pápaszeme, vagy nincs. Ha van neki, akkor minek neki egy másik? Ha nincs neki, akkor nem találhatott rá az enyimre sem. Ha pedig nem rövidlátó, akkor nincs szüksége pápaszemre. Tehát a tolvaj sem vihette el az én pápaszememet. Tehát én magam tettem le valahová. De ha az ember letecs valahová valamit, kell, hogy lassú: hova tette. Én azonban látom, hogy itt nincsen sehol. De ha látom, hogy nincs sehol, akkor a pápaszemnek az orromon kell lennie, különben nem láthatnám, hogy nincs itt. A pápaszem tehát az orromon van. És nem kereste tovább a pápaszemét.

Értesítés. A gőzgépkelők és kazánfűtők képesítő vizsgái Szegeden december hó 20-án delelőtt 9 órakor fognak megtartatni a fa- és fémipariskola marséri helyiségeiben. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve, 6—10 nappal előbb küldendők be a kertleti kir. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-utca 1. sz.)

Jótékonyág. A bodrogh-monostorszegi iskolának folyó hó 25-én ünnepe volt. A Wámoscher-család jószívűségéből ez évben is 30 szegény iskolás gyermeknek jutott meleg lábbeli. Ugyanez alkalommal került sorra a magyar nyelv megtanulásában kiűnt sokac- és németajku tanulókat ösztöndíjának kiosztása is. Az ünnepelet a „Szózat“ bangjai nyitották meg, mire az iskola-széki elnök és az iskola igazgatója buzdító beszédet intéztek a tanulókhöz. A ruhafélék és jutalmak kiosztása után ismét felhangzott a „Hymnus“. Az ünnepélyen képviselve volt az iskolaszék és az előjáróság is.

Beszédes számok. Azt a terjedelmes kötetet, amelyben a magyar kormány az ország közállapotáról minden esztendőben számot szokott adni, az idén megterjedelmesebbé tette a miniszterelnök azzal, hogy megtoldotta a statisztikai évkönyvvel. A számoknak valóságos tengere hullámzik ebben az évkönyvben. Mind-megannyi beszédes szám. Konstatál és összehasonlít. Egybeveti a multat a jelennel és megállapítja haladásunk, erősödésünk, gyarapodásunk mérlegét. Szóvaljanak meg e számok ehelyütt is, elmondván néhány érdekes adatot abból a sok tudnivalóból, amely a könyvnek minden lapját érdekes dokumentummá avatja. Azt már a népszámlálásnak általunk közölt adataiból tudja a közönség, hogy a magyar biradalomnak 324,877 négyzetkilométernyi területén 1900-ban a polgári népesség 19,122,146 lelket tett ki, a katonaság pedig 132,313 at. A magyar biradalom népe tehát 19,254,450 emberből állott. Magának Magyarországnak 16,838,155 lakója volt. Egy-egy négyzetkilométerre 59,2 lelek jutott. Leglakottabb a Duna-Tisza köze, itt egy-egy kilométerre 90,9 lakó esett, utána a Duna jobbpartja következett (65,6), legkevesebb lakó jut Erdélynek, egy-egy kilométerre (43,3). A törvényhatósági joggal felruházott városoknak 1,749,454 lakója, a többi városnak 1,273,000 lakója volt. Magyarország városi polgársága tehát 3,022,454 lélekre rugott, az egész lakosságnak mintegy harmadára. Az országnak 48 olyan községe van, amelynek 10,000 nél több lakója van, amely tehát beválik városnak. Megjegyzendő, hogy a városi lakosság 1869 óta egy harmadánál többet (10,788,866) szaporodott. A döntő szerep ebben a szaporodásban a fővárosé. Harminc év alatt 270,685 főnyi lakossága 716,476-ra emelkedett.

A pohárköszöntők ellen. Egy orvosi szaklap kikel a társaságokban dívő tösztozasi mania ellen, a melyet közegészségi szempontból is károsnak tart. A nyilvános lakomákon dívő 30—40 toaszt meghallgatása határozottan kellemetlen, mert a sok szép és még több sültetlen beszédnek állandó meghallgatása rontja az idegeket és feltartóztatja a gyomor jogos kivánságának a kielégítését. Arról nem is szólva, hogy a legjobb etkek mennyire elbűnnek. Boszontó a sok toaszt nemcsak a hallgatásra, de a szónokokra nézve is, a kik fárastják magukat a szebbnél szebb gondolatok nyelbe ítésével, aztán leltvén, rendszeren dühösködnek a felet, hogy valamelyik ellenállhatatlan eszméjüket elfelejtették a gondolatmenetbe befűzni. Szóval az orvosi szaklap szerint a toaszt még csak nem is egy szűkséges rossz.

Talált régi pénzek. Vukovits József sebesiaci tanyáján a napokban a kanászgyerekek — földtrás alkalmával — többrendbeli régi pénzeket találtak, összesen 149 darabot, melyek között 27 darab arany pénz van a XVI ik századból, 32 darab 5 koronás nagyságu és 90 drb apróbb ezüst pénz pedig, többnyire 1592 ben vert korból.

Meglopta a szállásadóját. Csankó Miklós szántovai munkakertlő csavargó Gakován éjjeli szállást kapott Ripp Miklós ottani parasztagzától. A szivességet úgy hálalta meg Csankó, hogy felnyitotta a gazda szekrényét és kiloptott onnét 80 koronát, azzal bucsu nélkül ellillant. Ripp a rút hálátlanságról rögtön jelentést tett és így a szántovai rendőrség még aznap elfogta Csankót, ki azonban a községbázáról megszökött. A szántovai rendőrök rögtön utána vetették magukat és újra elfogták.

Disznótör. Debelyacska Zsidor ó-bececi tanyájáról elloptak négy kövér teljesen kihizott disznót. Az eddig még ismeretlen tettesek, a kövér kocákat kihajtották a topolyai országútra, ott mind a négyet leszurkák, mert a nehéz állatok hajtása bajos lett volna a kocsikra rakva, elhajtották. A nyomok Topolya felé vezetnek, miért is az előjáróság ártit oda, a nyomozás ottani elrendelését kérve. Szinte érthetetlen, hogy minden zaj és feltűnés nélkül hajthatták el a szállásról a hizókat és kényelmesen szurhatták le az országúton.

Rozsaszínű statisztika. A m. kir. központi statisztikai hivatal „Havi Közleményei“-nek legújabb füzeté szerint szeptember havában a magyar biradalomban 8419 házasságot kötöttek, mely számból Horvát-Szlavonországra 906 házasság esik. Csupán a magyar anyaországban kötött 7513 házasságot véve szemügyre, első sorban konstatalhatjuk, hogy az 1901. évi szeptember hónap valamivel kedvezőbb volt a házasságkötésre, mint az 1900. év ugyanezen hónapja, amely 7259 párt egyesített.

A Koronamalom kitiűnő minőségű darabos

szalonszenet

árusít ólomzáros zsákokban, házhoz szállítva.

NYILTTÉR.)*

Köszönetnyilvánítás.

Boldog emléktű férjem, Szilasky Mladen, cservenkai-ülvárosi szerb tanítónak elhunytá alkalmával oly nagy számmal voltak azok, kik súlyos veszteségemben részvétüket nyilvánították, hogy csak ez uton vagyok képes azt megköszönni, miért is egy egysékes mint testtielek, de különösen a tekintetes zombori kir. tanfelügyelőség és a róm. kath. tanítótestület, kik szívesek voltak megjelenésükkel a gyászompát emelni és ez által nékem mérhetlen nagy veszteségemben némi vigasztalást nyujtani igyekeztek, fogadják ez uton legőszintébb hálamat és köszönetemet.

Özv. Szilasky Mladenné.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felolós szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

2907. szám.

fig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott községi elüljáróság közhírré teszi, hogy B. Martonos községében egy gyalogrendőri állás jött írtedésbe. Ezen állás dotációja: évi 480 korona havi utólagos részletekben utalványozott fizetés és felvérenként utólagos részletekben fizetett 120 korona ruhaatálan és felszerelés. Felhivatnak pályázni óhajók, hogy sajátkezüleg irt, kellőleg okmányolt pályázati kérvényeiket e hirdetés megjelenésétől számított **10 nap alatt** a zentai főszolgabírói hivatalnál adják be.

B. Martonoson, 1901. évi november hó 26-án.

Szavits Emil,

közs. jegyző.

Eremits Jóva,

közs. f. bíró.

Üzlethelyiség változás.

Üzlethelyiség változás miatt összes áruimat u. m.: téli alsóingek, alsónadrágokat, harisnyákat, szalagok, csipkék, ruhadíszeket, továbbá legújabb divatu férflingek, gallérok, kézelők, nyakkendőket rendkívüli mérsékelt árban adom.

Karácsonyi ajándékok

díszmű, bronz-, bőrneműek, plüs tárgyak, gyermek- és társas-játékok saját bevásárlási árban.

Felkérem a vásárolni kívánó nagyérdemű közönséget, hogy jelen előnyös olcsó bevásárlást el ne mulasztssa.

Szabókellékek saját árban!

Tisztelettel

STEIN JAKAB.

Hirdetmény.

A Zombori Takarékpénztár t. c. részvényesei **1901. évi december hó 22-én délelőtt 10 órakor** Zomborban, az intézet tanácskozási ürmében tartandó

rendkívüli közgyűlésre

ezennel tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Aligazgató jelentése Sándor Bélának, a Zombori Takarékpénztár igazgatójának haláláról s az ezzel kapcsolatban tett intézkedésekről.
2. Az igazgató járandóságainak megállapítása.
3. Sándor Béla halálával megüresedett igazgatói állás betöltése. (Alapszabályok 20. §-a.) Zombor, 1901. évi november hó 23-án.

Id. Heindlhofer Róbert s. k.,
aligazgató.

Metz József Zombor,

fűszer- és csemegekereskedő ajánlja alant jegyzett

kávé-fajokat.

Cuba-kavé legeslegfinomabb, legszebb és legjobb, a mi kávéban létezik	1 kgr. 4 kor. 40 fill.
Cuba-kavé legfinomabb	1 " 4 " 40 "
" " finom	1 " 3 " 40 "
" " középfinom	1 " 3 " 20 "
Guatemala igen szép	1 " 2 " 80 "
Santos zöld és sárga	1 " 2 " 40 "
Cuba gyöngy legfinomabb	1 " 4 " 20 "
" " finom	1 " 3 " 20 "
Arany java legfinomabb	1 " 4 " 20 "
" " finom	1 " 3 " 20 "
Mocca kavé legfinomabb	1 " 4 " 20 "
" " finom	1 " 3 " 20 "

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 3-1

Hegyi bor eladás.

Bezdanban a takarékpénztári épület pincéjében kis-köszegi — batnai — borok 3-400 literes hordókban a következő áron kínáltatnak készpénzfizetés mellett eladásra:

Kadarkából szűrt **sillerbor** 1901. évi termés, hektoliterenként **30 korona**

Olasz rizlingből szűrt **fehér bor** 1901. évi termés, hektoliterenként **34 korona**.

Kisebb mennyiség is kapható hektoliterenként 2 koronával drágábban, vevő saját edényébe fejtve. A borok saját természetek és fajtiszta, egyszer fejtettek. Hamisítatlan voltak teljes anyagi felelősség vállalattal.

A hordók költsége adatként, de 6 hét lefolyása alatt bérmentve visszaszállítandók.

Bezdanban, 1901. évi november hó 23-án.

TAVASY LAJOS,
bortermelő.

3-1

Irnok kerestetik.

Bács-Novoszellő községében irnok kerestetik. Aki ezen állást elnyerni óhajtja, forduljon levélben **Fejes Ágost** községi jegyzőhöz. 3-1

Legfinomabb
Cuba
Jamaika
Gyöngy
Mocca
Arany Java
1 kilo 4 korona.

Santos
Santos gyöngy
1 kilo 2 korona 80 fillér.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbert

fűszer- és csemegekereskedésében

ZOMBORBAN.

Vidékre postán szállítva 1 kilo 16 fillérrel drágább. 25-6

Hirdetmény.

Alulírott nál Uj-Szivacon 2 drb ponni ló, egy kis kocsi, hozzávaló két bőrüléssel és lószerszámmal, eladó.

Eimann Károly.

2-1

9281. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Járásomhoz tartozó Turia nagyközségben üresedésben levő községi szülészeti állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy ide vonatkozó és kellőleg felszerelt kérvényeiket hozzám **folyo évi december hó 15-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem veendem.

Ezen állás javadalmazása:

1. Évi fizetés 300 korona.
2. Minden szüléstől, melynél segítkezik, 1 korona.
3. Minden további látogatásért 40 fillér.

O-Becse, 1901. évi november hó 23-án.

Dr. Balaton Gyula,
főszolgabíró.

5804. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Bezdan, Kolluth és Gákova községekből alakult V. kéményseprői kerületben a kéményseprői állás lemondás folytán megüresedévé, ezen állás betöltése végett ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy a vármegyének 1885. évben 1020. sz. a. a kéményseprői ipar gyakorlása tárgyában alkotott szabályrendeletének 1. §-a, valamint az ipartörvény végrehajtása tárgyában a volt földmivelésügyi, ipar és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium által 1884. évi 39266. sz. a. kiadott általános rendelet 1-3. §-ainak megfelelően felszerelt folyamodványukat **folyo évi december hó 10-éig** alulírt szolgabíróshoz annál is inkább nyújtsák be, mert a későbbben érkezők figyelembe vételét nem fogom.

Zombor, 1901. évi november hó 11-én.

Müller,
szolgabíró.

3-3

Kézeldadás.

Felsőváros 47. szám alatti **Dalmay József-féle ház szabadkézből** eladó. — Bővebbet **Dalmay Béla kir. kinestári ügyész**nél Zomborban. 3-2

709/14. sz. kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

A Csurogh községben megürlt és 600 korona évi fizetéssel javadalmazott földadonyilvántartói állásra pályázatot hirdetek.

A kellően felszerelt kérvények hozzám **folyo évi december hó 10-éig** adandók be.

Zsabyán, 1901. évi november hó 19-én.

Nikolits,
főszolgabíró.

3-3

5771. szám.

kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Gyulafalva községében, melynek lakosság száma körülbelül 3000, újonnan rendszeresített **községi orvosi állásra** ezennel pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni kívánó orvosdoktorokat, hogy sz. 1876. évi XIV. t. c. és az 1883. évi I. t. cikkben körtülírt képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyo évi december hó 15-éig** annál is inkább betérjesszék, mivel elkészen beérkezett kérvények figyelembe vételét nem fogom.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. 1200 korona évi fizetés, havi előleges részletekben.
2. 800 □ öl beltelek haszonélvezete.
3. Kézi gyógytár tartás, melyért megválasztandó orvos folyamodni tartozik.
4. Szabályrendeletileg megállapított husvágatási szemledíjak.
5. Halottkémelésért 40 fillér.
6. A látogatási és műteti díjak a belügyminiszterium által kiadott 135000/1900. sz. magas rendelettel megállapított díjtételek IV. osztályának felében állapítottak meg.
7. Járvány esetén a község belterületén ingyen kiszolgáltatandó fuvar.
8. A községi szegényeket köteles az orvos ingyen gyógykezeltetni és mindazon teendőket elvégezni, melyeket a törvény és szabályrendeletek a községi orvos hatáskörébe utalnak.

A választási határidő Gyulafalva községéhez később meghatározandó időben fog kitűzteni.
Zombor, 1901. évi november hó 23-án.

Müller Béla,
szolgabíró.

2-1

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvendéjából.

Allami, közigazgatási, államvasuti tisztviselők, tanárok és katonatisztek, kiknek évi törzsfizetése legalább 2000 korona.

jótálló nélkül 15 évi törlesztésre személyi kölcsönt kaphatnak

Kammerer Mihály

hitelügyi intézete t. bej. cég utján

SZABADKA, Kossuth-utca. 10-10

Pályázat.

Az ó-szivaci kisedővodánál megüresedett magyar tannyelvű óvodai állásra pályázatot hirdetek. Az állás javadalma: 1. Két szoba és mellékhelyiségekkel álló lakás. Az udvar és kert felének használata. 2. Előleges havi részletekben fizetendő egy évi 600 korona készpénz fizetés. 3. Az óvoda fűtésére 180 korona. 4. Tisztogatói átalány 20 korona. 5. Dajkatarásra utólagos havi részletekben fizetendő évi 192 korona.

A német és szerb nyelvek tudása szükséges s ez a kérvényben fölemlítendő. A folyamodó okleveles óvodák kellőleg felszerelt folyamodványait a községi óvoda fellelő bizottságára címezve **folyo évi december hó 10-ig** Rakita László plébános, elnökhöz O Szivacra nyújtsák be.

O Szivac, 1901. évi november hó 19-én.

Rakita László,
fellelő bizottsági elnök.

3-2

Szőlőkarók

tölgy 2 méter hosszú, tisztítva, hegyezve, gömbölyű és hasított elsőrendű, legolcsóbb ár mellett kapható Schwarz Testvéreknel, 4-3 fakesereskedés, ÚJVIDEK.

7245. szám.

kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

O-Kanizsa községben üresedésbe jött évi 800 korona fizetés és 240 korona lakbérrel javadalmazott irnoki állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy képesítésüket és netán eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi december hó 10-ig** bezárólag nyújtsák be.

Zentán, 1901. évi november hó 23-án.

Dr. Mikosevics Kanut,
főszolgabíró.

2-1

2960. szám.

kig. 1901.

Hirdetmény.

Alulírott község elüljárósága közhírré teszi, hogy a nagykorosmai épület, melyben a szesz italok kimerése bérlő által a község fizetveztetőjeként gyakorolható, 1902. évi január hó 1-től 1904. évi december hó 31-ig terjedő 3 évre **folyo évi december hó 1-en d e 10 órakor** 902 korona kikialtási árban berbeadtik. Közelebbi feltételek a kig. jegyzői irodában a hivatalos délelőtti órákban megtekinthetők.

B.-Martonoson, 1901. évi november hó 24-én.

Szavits, **Faggyas Pál,**
közs. jegyző. közs. bíró.

6291. szám. kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásába bekebelezett Kucura magyar, német és rutben nyelvű nagyközségben elhalalozás folytán üresedésbe jött községi jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívotnak az ezen állást elnyerni óhajtók, hogy szabályszerűen felszerelendő kérvényeiket hozzám **folyo évi december hó 10-éig** annál is inkább nyújtsák be, mert az azontul érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. Készpénzben 800 korona.
2. Természetbeni lakás.
3. 22³⁴⁷/₁₀₀₀ hold szántóföld haszonélvezete, melytől az adót és illetékegyenértéket is a község fizeti.
4. A községben az előfogatosok által eszközözendő daraórlás, az örmények bármely gőz- vagy vízimalmába szállítása és visszahozatala.
5. Bács-Bodrogh vármegye területére díjnélküli fuvar.
6. Hat öl erdei kemény tűzfának a jegyzői lakásba évenkénti beszállítása.
7. Magán munkálatokért a vármegyei szabályrendelettel megállapított díjak.

Bács-Kula, 1901. évi november hó 18-án.

Dr. Széchenyi,
főszolgabíró.

3-3

ELŐFIZETÉS
Egész évre ...
Fél évre ...
Negyed évre ...
*
A lap szellemi tulajdonosának a szerkesztésért, a nyomtatásért, a postaköltségekért, az anyagokért, a munkásokért felelős.

Egyes szám ára

Közgyűlés

A földmivelési előirányzata 46 millió

A budget-tervezés évi költségvetéssel, ügyi kormányzat utómányzati tervének növesztette meg évi mivélésének, de f

Hogy a gazdó használt eszközei terében indult megsonlítás alá fogott budget-tervezet terjedtet. Azonban nem tásunkban is figyelembe mi e kérdésben lényű új cselekvés terérek melyek egy részében

Uj munkairánytokat jelölt ki Darány. A kis egzisztenciák jelszavá s hogy ez cél érdekében öntud folyik, a jövő évi igazolják. Így minél közügygyé teszi minlyeknek egzisztenciáj 500,000-re tehető az földmivesek száma. A ságvitelre taníttatnak koronával bővül jövő ismeretek terjesztésében 1.546,464 koronával, 1895-ben, gazd 58,000 korona volt rányi kulturációjá

A „BÁCS

A

Mindig ott van a Öreg asszony, egy Sirva-riva, panasz „Csak egy krajcár O is olyan, mint Sivár, kihalt, szed Eddig, ha temető Nem sir most már Nincs senki, ki v Elhagyottat — u Itt a helye! Itt é Alig várja, csakú

Milyen fures! M Bizonyosan talál Ahol többet, sziv Annak a jó, öreg Eltaláltam! jó le Nem kell várni, Ott pihen már, Nincsen gondja,

A K

Itt

De kicsoda alkant Bodva-Sóreg fele a kasz meg az esthajnali csillag nem is látni, azonban ladó lovakat, amint Biz azzal a kis teher

